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1 ПАСПОРТ 
 

1.1 Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и оценки 

образовательных  достижений  обучающихся,  освоивших  программу  учебной  

дисциплины /МДК  

Основы экономики, Экономика организации 

_____________________________________________________________________________ 
название дисциплины, пример: Математика (строка заполняется только для дисциплин) 

 

ОГСЭ.07 Общий гуманитарный и социально-экономический цикл,  

ОП.08 Общепрофессиональные дисциплины 
_____________________________________________________________________________ 

код, наименование цикла, пример: ЕН.01. Математического и общего естественнонаучного цикла/  

код, наименование МДК 

__________________________________________________________________.  

код, наименование ПМ (заполняется только для МДК) 

 

 

КОС включают контрольные материалы  

 

для проведения____________________________итогового__________________ контроля 
вписать вид контроля по этапам обучения (входной, текущий, рубежный, промежуточная аттестация по 

учебной дисциплине (УД), междисциплинарному курсу (МДК)) 

 

в форме  

 

___________________________комплексного экзамена___________________. 

вписать нужную форму контроля  

 

 

1.2  КОС разработан на основании положений: 

1) основной профессиональной образовательной программы по специальности 

 

35.02.03 Технология деревообработки 

_______________________________________________________________________ 
код, наименование, пример: 060604 Лабораторная диагностика 

 

2) рабочей программы учебной дисциплины (ПМ) 

Основы экономики, Экономика организации 

_______________________________________________________________________ 
название дисциплины/ПМ, пример: Математика 
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Контроль и оценка на комплексном экзамене осуществляются с 

использованием следующих форм и методов: 

 индивидуальной формы; 

 избирательного теста; 

 решения задач. 

Назначение: КОС предназначен для контроля и оценки результатов 

освоения учебной дисциплины:  

 

Наименование умений, знаний, элементов компетенции 

уметь: 

- находить и использовать экономическую информацию, 

- определять организационно – правовые  формы организации, 

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, 

- оформлять первичные документы по учёту рабочего времени, выработки, зарплаты и 

простоев, 

- рассчитывать основные технико-экономические показатели деятельности 

деревообрабатывающего производства. 

знать: 

- предмет, метод и задачи экономики; 

- общие положения экономической теории; 

- основные микро- и макроэкономические категории и показатели, методы их расчета; 

- характеристику финансового рынка, денежно-кредитной системы; 

- рыночный механизм формирования доходов и проблемы социальной политики 

государства; 

- понятия мировой рынок и международная торговля; 

- основные направления экономической реформы в России; 

- организацию производственного и технологического процессов; 

- материально-технические, трудовые, финансовые ресурсы отрасли и организации, 

показатели их эффективного использования; 

- механизм ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда; 

- методику разработки бизнес-плана. 

- ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес. 

- ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и 

способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

- ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них 

ответственность. 

- ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного 

развития. 

- ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в 

профессиональной деятельности. 

- ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, 

руководством, потребителями. 

- ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), 

результат выполнения заданий. 
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- ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного 

развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 

- ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной 

деятельности. 

- ПК 1.3. Организовывать ведение технологического процесса изготовления 

продукции деревообработки. 

- ПК 1.4. Выполнять технологические расчеты оборудования, расхода сырья и 

материалов. 

- ПК 2.1. Участвовать в планировании работы структурного подразделения. 

- ПК 2.2. Участвовать в руководстве работой структурного подразделения. 

- ПК 2.3. Участвовать в анализе процесса и результатов деятельности структурного 

подразделения. 
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2 ЗАДАНИЯ ДЛЯ ЭКЗАМЕНУЮЩЕГОСЯ  

 

 

 

 

ВОПРОСЫ К КОМПЛЕКСНОМУ ЭКЗАМЕНУ 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения 

специальности 35.02.03 Технология деревообработки  

 

1. Понятие экономики. Экономические потребности общества. 

2. Границы производственных возможностей. 

3. Типы экономических систем. 

4. Рыночный спрос и факторы его определяющие. 

5. Рыночное предложение и факторы его определяющие. 

6. Эластичность спроса и предложения. 

7. Равновесная цена, дефицит и избыток. 

8. Понятие собственности. Формы собственности. 

9. Фирма. Издержки фирмы. 

10. Фирма. Доходы фирмы. 

11. Семейный бюджет. Источники доходов и основные статьи расходов 

семьи. 

12. Рынок труда. Заработная плата. 

13. Нормирование и производительность труда. 

14. Рынок. Виды рынков. 

15. Типы рынков в зависимости от вида конкуренции. 

16. Предмет макроэкономики. Основные макроэкономические показатели.  

17. Деньги: сущность и функции. 

18. Закон денежного обращения. Роль денег в экономике. 

19. Понятие банковской системы. Понятие и функции коммерческих банков. 

20. Правовое положение Центрального банка РФ. 

21. Кредит. Принципы кредитования.  

22. Инфляция. Измерение уровня инфляции. Типы инфляции.  

23. Социально-экономические последствия инфляции. Государственная 

система антиинфляционных мер. 
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24. Безработица. Виды безработицы. 

25. Государство и экономика. Экономические функции государства.  

26. Налоги. Система налогообложения. Принципы и методы построения 

налоговой системы. 

27. Государственный бюджет. Дефицит и профицит государственного 

бюджета. 

28. Государственный долг. 

29. Макроэкономическая динамика. Сущность НТП. Инновационное 

развитие и его перспективы.   

30.  Международная торговля. Международные экономические отношения. 

Экспорт и импорт.  

31. Валютный рынок.  

32. Глобальные экономические проблемы. Экологическая проблема. 

33. Предприятие в экономической системе. 

34. Организационно-правовые формы предприятий. 

35. Логистика предприятия. 

36. Производственная программа предприятия. 

37. Производственная мощность предприятия. 

38. Основные фонды: 

- понятие основных средств, их сущность, значение; 

- классификация основных средств и их структура; 

- показатели эффективности использования основных средств; 

- оценка, износ и амортизация основных средств. 

39. Оборотные фонды: 

- понятие оборотных средств, их состав и структура; 

- показатели эффективности использования оборотных средств. 

40. Понятие, классификация, источники, структура капитальных вложений. 

41. Аренда, лизинг, нематериальные активы. 

42. Понятие трудовых ресурсов и кадров предприятия. 

43. Классификация кадров и их структура. 

44. Показатели движения кадров. 

45. Понятие, принципы, виды и методы планирования. 

46. Бизнес-план предприятия. 

47. Внешнеэкономическая деятельность предприятия. 

 

 
Преподаватель                             О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Дать понятие предприятия. Роль предприятия в экономической 

системе.  

2. Теоретический вопрос. Суверенитет потребителя. Потребительское поведение. 

3. Задача. 

Первоначальная стоимость основных фондов на начало года составляет 100 тыс. 

руб. Намечается пополнение основных фондов в сумме 920,6 тыс. руб. Одновременно 

намечается списание строительных машин на сумму 62,2 тыс. руб. Износ основных 

производственных фондов составил 80 тыс. руб. Определить первоначальную и 

остаточную стоимость основных фондов на конец года. 

4. Тест. 

1. Что не является источником финансирования капитальных вложений: 

а) прибыль (доход) предприятий; 

б) кредиты банков; 

в) амортизационные отчисления; 

г) себестоимость продукции. 

2. Оборотные средства предприятия - это: 

а) предметы  труда, которые используются в процессе производства один раз и полностью 

переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции; 

б) предметы труда, которые используются в процессе производства многократно и 

переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции по частям в виде 

амортизационных отчислений; 

в) величина годовых амортизационных отчислений; 

г) здания и сооружения. 

3. Тарифная ставка (оклад) – это: 

а) гарантируемый законом размер заработной платы за труд неквалифицированного 

работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых 

работ в нормальных условиях труда; 

б) фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы труда 

определенной сложности за единицу времени; 

в) величина, отражающая уровень профессиональной подготовки работника; 

г) шкала разрядов и соответствующих ей коэффициентов. 

4. Остаточная стоимость основных средств – это: 

а) стоимость реализации демонтированного оборудования; 

б) часть первоначальной стоимости, которая еще не перенесена на себестоимость готовой 

продукции; 

в) стоимость основных фондов в новых экономических условиях на момент их оценки. 

5. Фондоемкость основных фондов рассчитывается по формуле: 

а) объем выпущенной продукции/ первоначальная стоимость основных фондов; 

б) первоначальная стоимость основных фондов/ объем выпущенной продукции; 

в) промышленно-производственные основные фонды/ численность промышленно-

производственного персонала; 

г) стоимость машин и оборудования/ среднесписочная численность рабочих. 

Преподаватель                                                                           О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 2 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-158очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Организационно-правовые формы предприятий. 

2. Теоретический вопрос. Семейный бюджет. 

3. Задача. 

Определить сумму амортизационного фонда при условии: 

Группа основных средств Первоначальная стоимость, тыс. руб. Норма амортизации, % 

Здания  1115 1,6 

Сооружения 4420 8,3 

Транспортные средства 1005 5 

4. Тест. 

1. Совокупность объединений и предприятий, характеризующихся единым 

экономическим назначением выпускаемой продукции, одинаковыми 

технологическими процессами, называется: 

а) предприятие; 

б) отрасль;  

в) промышленность; 

г) кооперирование производства. 

2. Какие из перечисленных затрат не входят в состав капитальных вложений? 

а) затраты на строительно-монтажные работы; 

б) затраты на приобретение оборудования, инструмента, инвентаря; 

в) затраты на приобретение основных и вспомогательных материалов, 

комплектующих изделий; 

г) затраты на инфраструктуру и охрану окружающей среды. 

3. Оборотные средства в процессе производства выполняют следующую функцию: 

а) обеспечивают кругооборот оборотных средств; 

б) обеспечивают непрерывность процесса производства; 

в) увеличивают долю собственных оборотных средств; 

г) сокращают длительность цикла обращения. 

4. Составные элементы оборотных средств: 

а) рабочие машины и оборудование; 

б) сырье, основные материалы,  полуфабрикаты; 

в) дебиторская задолженность; 

г) собственный капитал. 

5. Закон предложения на рынке труда гласит: 

а) чем выше плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем большее число людей готовы эту работу выполнять;  

б) чем ниже плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем большее число людей готовы эту работу выполнять; 

в) от платы, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного вида 

работы, не зависит, какое число людей готовы эту работу выполнять;  

г) чем выше плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем меньшее число людей готовы эту работу выполнять. 

Преподаватель                                                            О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 3 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Основы логистики предприятия. 

2. Теоретический вопрос. Рынок. Виды рынков. 

3. Задача. 

Годовая сумма амортизации механизмов составляет 23 000 руб., первоначальная 

стоимость механизмов – 300 000 руб. Определить норму амортизации. 

4. Тест. 

1. Смена деятельности предприятия в условиях монополистической конкуренции: 

а) невозможна; 

б) затруднена; 

в) свободна; 

г) все ответы неверны. 

2. К интенсивному показателю использования основных производственных фондов 

относится коэффициент: 

а) использования производственной мощности оборудования; 

б) сменности работы; 

в) использования календарного времени; 

г) использования режимного времени. 

3. Оборотные средства — это: 

а) средства, обслуживающие процесс хозяйственной деятельности, участвующие 

одновременно в процессе производства и в процессе реализации продукции; 

б) материальные ценности, используемые в качестве средств труда при производстве 

продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд 

предприятия; 

в) материальные ценности, используемые в качестве предметов труда и переносящие свою 

стоимость на изготовляемую продукцию по частям в виде амортизационных отчислений. 

4. К понятию «нормативно-техническая» документация относится: 

а) требования заказчика продукции; 

б) производственная документация; 

в) инструкции и рекомендации; 

г) стандарты. 

5. К задачам стандартизации не относятся: 

а) контроль за соблюдением стандартов; 

б) создание системы нормативно-технической документации, определяющей 

прогрессивные требования к продукции; 

в) планирование научно-технических и конструкторских работ; 

г) контроль за правильностью использования нормативно-технической документации. 

 

 

Преподаватель                                                                     О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 4 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Понятие основных средств, их сущность и значение. 

Классификация основных средств предприятия. 

2. Теоретический вопрос. Рынок труда. Цена труда. Формы оплаты труда. 

3. Задача. 

Оптовая цена трактора 300 тыс.руб., транспортные расходы составляют 10% от 

оптовой цены; нормативный срок службы – 10 лет. Ликвидационная стоимость – 12% от 

первоначальной стоимости. 

Рассчитать ежегодную норму амортизационных отчислений на восстановление 

первоначальной стоимости 

4. Тест. 

1. В соответствии с действующим законодательством имущество унитарного 

предприятия закрепляется: 

а) передается по договору аренды; 

б) передается по договору лизинга; 

в) на праве собственности; 

г) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. 

2. Моральный износ основных фондов означает: 

а) снижение качества производимой продукции; 

б) ухудшения характеристик в результате использования; 

в) снижение объемов производственной продукции; 

г) обесценение под влиянием технического прогресса. 

3. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует: 

а) затраты производственных фондов на один рубль товарной продукции; 

б) количество оборотов за соответствующий отчетный период; 

в) средняя длительность одного оборота; 

г) уровень технической оснащенности труда. 

4. Ответственность предприятия перед наемными работниками вызывает 

необходимость: 

а) создание условий высокопроизводительного труда; 

б) выбора рационального метода ценообразование продукции; 

в) осуществление автоматизации производства; 

г) проведения маркетинговых исследований. 

5. Фондоемкость – это показатель: 

а) скорости изнашивания основных фондов; 

б) количества произведенной продукции; 

в) затрат основных фондов на производство единицы стоимости продукции; 

г) состояния фондов на предприятии. 

 

 

Преподаватель                                                                    О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 5 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Оценка, износ и амортизация основных средств предприятия. 

2. Теоретический вопрос. Конкуренция. Типы рынков в зависимости от вида 

конкуренции. 

3. Задача. 

Данные о движении рабочей силы: приняты на работу – 50 чел.; выбыли – 20 чел.: в 

том числе по собственному желанию – 10 чел., уволены за нарушение трудовой 

дисциплины – 2 чел.; среднесписочная численность персонала - 180 чел. 

Определить: 1) Коэффициент оборота по приему. 2) Коэффициент оборота по 

выбытию. 3) Коэффициент текучести кадров. 4) Коэффициент общего оборота.    

4. Тест. 

1. Моральный износ представляет собой: 

а) уменьшение стоимости основных средств в результате их разрушения под воздействием 

природных условий; 

б) постепенную утрату оборотными фондами своей первоначальной стоимости в 

результате их использования в производственном процессе; 

в) постепенную утрату основными фондами своей первоначальной стоимости в результате 

их изнашивания в процессе эксплуатации; 

г) уменьшение стоимости машин и оборудования в результате выпуска значительно 

лучших по полезности машин и оборудования. 

2. Понятие «капитальное строительство» включает: 

а) строительно-монтажные работы при возведении зданий, сооружений; 

б) приобретение оборудования, транспортных средств; 

в) совокупность работ, связанных с созданием основных фондов; 

г) приобретение сырья, основных и вспомогательных материалов. 

3. В каком случае применяется сдельная форма оплаты труда: 

а) на участках и рабочих местах, где требуется обеспечение высокого качества 

продукции; 

б) при выполнении работ по обслуживанию оборудования; 

в) на конвейерных линиях с регламентированным ритмом; 

г) при наличии количественных показателей работы. 

4. Коэффициент сменности показывает: 

а) количество кубометров, вырабатываемых одним трактором за смену; 

б) сколько часов вырабатывает трактор в год; 

в) сколько смен работает предприятие; 

г) нет верного ответа.  

5. Расходы будущих периодов – это: 

а) денежные средства на счетах и в расчетах; 

б) минимальная сумма оборотных средств, необходимая предприятию; 

в) расходы, которые возникают в отчетном периоде, а на себестоимость относятся в 

будущем; 

г) средства, выделяемые банком в виде кредитов. 

Преподаватель                                                                       О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 6 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  
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для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Понятие оборотных средств предприятия. Состав и структура. 

Кругооборот оборотных средств. 

2. Теоретический вопрос. Предмет макроэкономики. Основные макроэкономические 

показатели. 

3. Задача. 

На сколько процентов изменится показатель производительности труда в плановом 

периоде, если за отчетный период продукции выработано на сумму 2500 тыс.руб. 

Численность работающих составляла 1350 человек, в плановом периоде объем 

вырабатываемой продукции должен возрасти на 6%, численность останется без 

изменения. 

4. Тест. 

1. Производственная мощность предприятия – это: 

а) стоимость товарной продукции; 

б) максимальный выпуск продукции при эффективном использовании оборудования; 

в) показатель, характеризующий степень относительного использования ресурсов; 

г) стоимость машин и оборудования предприятия. 

2. Капитальные вложения – это: 

а) затраты, обеспечивающие увеличение капитала предприятия; 

б) паевые и иные взносы в уставный капитал вновь создаваемых предприятий; 

в) затраты на строительно-монтажные работы, приобретение оборудования, инструмента, 

инвентаря, прочие капитальные работы и затраты; 

г) доходы от сдачи в аренду имущества. 

3. Рынок труда – это 

а)  организация, осуществляющая финансовую деятельность; 

б) совокупность экономических и юридических взаимоотношений, позволяющих людям 

обменивать свои трудовые услуги на заработную плату; 

в) продажа потребительских товаров непосредственно покупателям в небольшом числе 

или в малом объеме; 

г) место обмена товарами. 

4. Первоначальная  стоимость основных средств при строительстве будет равна: 

а) рыночной стоимости объекта; 

б) первоначальной стоимости за минусом износа;  

в) сметной стоимости объекта; 

г) нет верного ответа. 

5. К основным факторам производства следует отнести: 

а) капитал, труд, деньги; 

б) капитал, труд, землю; 

в) золото, нефть, зерно; 

г) акции, облигации, депозитные сертификаты. 

 

Преподаватель                                                                      О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 7 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Капитальные вложения и их эффективность. 

2. Теоретический вопрос. Понятия ВВП и ВНП. Отличия между ВВП и ВНП. 

3. Задача. 

Рассчитать остаточную стоимость оборудования. Первоначальная стоимость 

составляла 584 тыс. руб. За срок эксплуатации сумма начисленного износа составила 84% 

от первоначальной стоимости. 

4. Тест. 

1. Техническая вооруженность труда рассчитывается по формуле: 

а) объем выпущенной продукции/ первоначальная стоимость основных фондов; 

б) первоначальная стоимость основных фондов/ объем выпущенной продукции; 

в) промышленно-производственные основные фонды/ численность промышленно-

производственного персонала; 

г) стоимость машин и оборудования/ среднесписочная численность рабочих. 

2. К продуктам предпринимательской деятельности могут относиться: 1) товар; 2) 

работа; 3) услуга 

а) 1,2,3; 

б) только 1,2; 

в) только 1,3; 

г) только 2,3. 

3. Действия, которые относятся к методу нормирования труда — хронометражу: 

а) замер затрат времени за весь рабочий день; 

б) замеры подготовительно-заключительного рабочего времени; 

в) изучение затрат времени на обслуживание рабочего места всего или части рабочего 

дня; 

г) нормирование оперативного времени на ручных и вспомогательных работах. 

4. Технологический характер производственной структуры предприятия выражает 

собой: 

а) последовательность действий, обеспечивающих преобразование используемого 

продукта в готовый продукт; 

б) перечень ресурсов, необходимых для производства продукции; 

в) совокупность уровней управления предприятием; 

г) уровень экологической чистоты продукции. 

5. Учредителями акционерного общества могут быть: 

а) физические, юридические лица РФ и иностранные юридические и физические лица в 

соответствии с законодательством об иностранных инвестициях; 

б) только юридические лица РФ; 

в) только физические лица РФ. 

 

Преподаватель                                                           О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 8 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-85 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  
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для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Аренда, лизинг, нематериальные активы. 

2. Теоретический вопрос. Деньги: сущность, свойства, функции. 

3. Задача. 

Рассчитайте заработную плату инженеру предприятия за март 2009 года, если 

должностной оклад данного специалиста составляет 84 000 рублей. В марте отработан 21 

день из 22 рабочих дней. Районный коэффициент 1,15 

4. Тест. 

1. Затраты на оплату труда включают: 1) заработная плата персонала; 2) премии; 3) 

компенсационные выплаты; 4) надбавки 

а) 1, 3, 4; 

б) 1, 2, 4; 

в) 1, 2, 3, 4;    

г) 1, 2, 3. 

2. Видовой ассортимент отражает: 

а) перечень групп в номенклатуре товаров; 

б) ряд товаров с одинаковой ценой; 

в) наличие нескольких частей в группе однородных товаров; 

г) наличие разновидностей в виде товаров. 

3. Коммерческую организацию в отличие от некоммерческой характеризует: 

а) нацеленность на получение прибыли; 

б) количественный состав участников; 

в) сфера хозяйственной деятельности; 

г) территория ее функционирования. 

4. Физический износ основных фондов определяет: 

а) невозможность производить качественную продукцию; 

б) снижение сравнительных оценок; 

в) снижение производительности труда при использовании основных фондов; 

г) ухудшение характеристик основных фондов организации. 

5. Переоценка основных фондов проводится в ситуациях: 1) инфляционные 

процессы, 2) регистрация основных фондов, 3) определение степени их 

использования 

а) 2, 3; 

б) 1, 3; 

в) 1, 2, 3; 

г) 1, 2. 

 

 

Преподаватель                                                              О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 9 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

1. Теоретический вопрос. Кадры организации. Состав и структура. Показатели движения 

кадров. 

2. Теоретический вопрос. Понятие и функции коммерческих банков. Кредит. Принципы 

кредитования. 

3. Задача.  

Необходимо определить, чему будет равна первоначальная стоимость 

оборудования предприятия, а также рассчитать остаточную стоимость оборудования на 

конец отчетного периода, если известно: стоимость приобретения оборудования равна 620 

тыс. руб.;  расходы по доставке приобретенного оборудования — 10,4 тыс. руб.; срок 

полезного использования оборудования равен 4 годам. 

4. Тест. 

1. Относительное высвобождение оборотных средств имеет место в условиях: 

а) снижения объемов производства в равной мере со снижением потребности в средствах; 

б) возрастания объемов производства в равной мере с возрастанием потребности в 

средствах; 

в) снижения объемов производства в большей мере, чем снижаются потребности в 

средствах; 

г) возрастания объемов производства в большей мере, чем возрастают потребности в 

средствах.    

2. Укажите основную цель функционирования предприятия в рыночных условиях: 

а) получение прибыли и ее максимизация; 

б) повышение заработной платы работников; 

в) выход на мировой рынок; 

г) максимальное удовлетворение общественных потребностей; 

д) совершенствование производственной структуры предприятия. 

3. В чем состоит различие между производственным предприятием и фирмой: 

а) предприятие осуществляет производственную деятельность, а фирма – коммерческую 

(торговую) деятельность; 

б) фирма – более широкое понятие, чем предприятие, и может включать несколько 

производственных или торговых предприятий; 

в) различия между предприятием и фирмой нет. 

4. Роль малого бизнеса в национальной экономике заключается в: 

а) оперативном реагировании на изменения рынка; 

б) развитии творческой инициативы работников; 

в) создании новых рабочих мест; 

г) массовом производстве новой продукции; 

е) развитии специализации и кооперации производства. 

5. Какие основные экономические категории включает товарное производство: 

а) спрос, цена, качество продукции и прибыль; 

б) цена, спрос, предложение и купля-продажа; 

в) спрос и предложение, цена и закон спроса; 

г) цена, спрос и предложение, конкуренция; 

д) конкуренция, цена, спрос и предложение, закон спроса. 

Преподаватель                                                О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 10 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 
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Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Нормирование и производительность труда. 

2. Теоретический вопрос. Правовое положение Центрального банка РФ. 

3. Задача. 

Предположим, что некий проект требует вложений в размере 150 000 рублей. 

Ожидается, что ежегодные поступления от его реализации составят 50 000 рублей, но в 

процессе реализации проекта существуют ежегодные издержки в размере 20 000 рублей. 

Необходимо рассчитать срок окупаемости. 

4. Тест. 

1. К промышленно-производственному персоналу относятся: 

а) работники, которые непосредственно связаны с производством и его обслуживанием; 

б) работники, которые непосредственно не связаны с производством и его 

обслуживанием; 

в) работники, которые организуют процесс управления предприятием. 

2. Что служит основным источником образования фонда оплаты труда на 

предприятии (фирме): 

а) доход от реализации продукции; 

б) доход на капитал; 

в) доход на акции; 

г) дотации государства; 

д) налог на прибыль. 

3. Для сдельной формы оплаты характерна оплата труда в соответствии с: 

а) количеством изготовленной (обработанной) продукции; 

б) количеством отработанного времени; 

в) количеством оказанных услуг; 

г) должностным окладом. 

4. Амортизация основных фондов – это: 

а) стоимость оборудования; 

б) перенесение стоимости основных фондов на себестоимость продукции; 

в) содержание основных фондов. 

5. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 

а) запасы сырья, материалов, топлива; 

б) транспортные средства; 

в) вычислительная техника. 

 

 

Преподаватель                                                                                    О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 11 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 
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Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Формы и системы оплаты труда. Различия в оплате труда. 

2. Теоретический вопрос. Инфляция. Измерение уровня инфляции. Типы инфляции. 

Причины и последствия инфляции. 

3. Задача. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств составляет – 2000 тыс. руб., объем 

реализованной продукции за год составляет 10000 тыс. руб. Сколько высвободится у 

предприятия оборотных средств, если продолжительность одного оборота сократится на 

10 дней? 

4. Тест. 

1. Основная задача нормирования труда: 

а) установление необходимых затрат времени на производство единицы продукции 

(выполнение работы); 

б) анализ и проектирование рациональных условий, режимов и приемов работы; 

в) выявление резервов снижения трудовых затрат. 

2. Для повременной формы оплаты характерна оплата труда в соответствии с: 

а) количеством изготовленной (обработанной) продукции; 

б) количеством отработанного времени; 

в) количеством оказанных услуг. 

3. Разница между первоначальной стоимостью основных фондов и стоимостью 

износа – это: 

а) восстановительная стоимость; 

б) ликвидационная стоимость; 

в) остаточная стоимость. 

4. Фондоемкость   определяется как отношение: 

а)  стоимости ОПФ к выручке от продажи продукции; 

б) выручки от реализации продукции к стоимости ОПФ; 

в) стоимости оборотных средств к стоимости ОПФ. 

5. Какие из перечисленных позиций входят в состав ОПФ? 

а) незавершенное производство, инструменты, инвентарь; 

б) готовая продукция, расходы будущих периодов; 

в) здания, сооружения, передаточные устройства. 

 

 

Преподаватель                                                                         О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 12 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

1. Теоретический вопрос. Издержки производства и реализации продукции. 

2. Теоретический вопрос. Государственный бюджет. Государственный долг. 

3. Задача. Определить структуру основных средств на данном предприятии и сделать 

вывод по результатам расчетов. 
Группа основных средств Стоимость ОС, тыс. руб. Удельный вес, % 

Здания  1115  

Сооружения 4420  

Передаточные устройства 105  

Транспортные средства 1005  

Прочие основные фонды 425  

4. Тест. 

1. Что не является источником финансирования капитальных вложений: 

а) прибыль (доход) предприятий; 

б) кредиты банков; 

в) амортизационные отчисления; 

г) себестоимость продукции. 

2. Оборотные средства предприятия - это: 

а) предметы  труда, которые используются в процессе производства один раз и полностью 

переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции; 

б) предметы труда, которые используются в процессе производства многократно и 

переносят свою стоимость на себестоимость готовой продукции по частям в виде 

амортизационных отчислений; 

в) величина годовых амортизационных отчислений; 

г) здания и сооружения. 

3. Тарифная ставка (оклад) – это: 

а) гарантируемый законом размер заработной платы за труд неквалифицированного 

работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых 

работ в нормальных условиях труда; 

б) фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы труда 

определенной сложности за единицу времени; 

в) величина, отражающая уровень профессиональной подготовки работника; 

4. Остаточная стоимость основных средств – это: 

а) стоимость реализации демонтированного оборудования; 

б) часть первоначальной стоимости, которая еще не перенесена на себестоимость готовой 

продукции; 

в) стоимость основных фондов в новых экономических условиях на момент их оценки. 

5. Фондоемкость основных фондов рассчитывается по формуле: 

а) объем выпущенной продукции/ первоначальная стоимость основных фондов; 

б) первоначальная стоимость основных фондов/ объем выпущенной продукции; 

в) промышленно-производственные основные фонды/ численность промышленно-

производственного персонала; 

г) стоимость машин и оборудования/ среднесписочная численность рабочих. 

Преподаватель                                                                           О.В.Подлесная  
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 13 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Производственный цикл. 

2. Теоретический вопрос. Международная торговля. Международные экономические 

отношения. 

3. Задача. 

Определить количество оборотов оборотных средств  за год и продолжительность 

одного оборота, при условии: 

Годовая выручка от реализации продукции        12000 тыс. руб. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств     3700 тыс. руб. 

4. Тест. 

1. Совокупность объединений и предприятий, характеризующихся единым 

экономическим назначением выпускаемой продукции, одинаковыми 

технологическими процессами, называется: 

а) предприятие; 

б) отрасль;  

в) промышленность; 

г) кооперирование производства. 

2. Какие из перечисленных затрат не входят в состав капитальных вложений? 

а) затраты на строительно-монтажные работы; 

б) затраты на приобретение оборудования, инструмента, инвентаря; 

в) затраты на приобретение основных и вспомогательных материалов, 

комплектующих изделий; 

г) затраты на инфраструктуру и охрану окружающей среды. 

3. Оборотные средства в процессе производства выполняют следующую функцию: 

а) обеспечивают кругооборот оборотных средств; 

б) обеспечивают непрерывность процесса производства; 

в) увеличивают долю собственных оборотных средств; 

г) сокращают длительность цикла обращения. 

4. Составные элементы оборотных средств: 

а) рабочие машины и оборудование; 

б) сырье, основные материалы,  полуфабрикаты; 

в) дебиторская задолженность; 

г) собственный капитал. 

5. Закон предложения на рынке труда гласит: 

а) чем выше плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем большее число людей готовы эту работу выполнять;  

б) чем ниже плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем большее число людей готовы эту работу выполнять; 

в) от платы, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного вида 

работы, не зависит, какое число людей готовы эту работу выполнять;  

г) чем выше плата, которую работодатели готовы платить за выполнение определенного 

вида работы, тем меньшее число людей готовы эту работу выполнять. 

 

Преподаватель                                                            О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 14 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 



36 
 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Прибыль и рентабельность предприятия. 

2. Теоретический вопрос. Глобальные экономические проблемы. Экологическая 

проблема. 
3. Задача. 

Годовая сумма амортизации механизмов составляет 23 000 руб., первоначальная 

стоимость механизмов – 300 000 руб. Определить норму амортизации. 

4. Тест. 

1. Смена деятельности предприятия в условиях монополистической конкуренции: 

а) невозможна; 

б) затруднена; 

в) свободна; 

г) все ответы неверны. 

2. К интенсивному показателю использования основных производственных фондов 

относится коэффициент: 

а) использования производственной мощности оборудования; 

б) сменности работы; 

в) использования календарного времени; 

г) использования режимного времени. 

3. Оборотные средства — это: 

а) средства, обслуживающие процесс хозяйственной деятельности, участвующие 

одновременно в процессе производства и в процессе реализации продукции; 

б) материальные ценности, используемые в качестве средств труда при производстве 

продукции, выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд 

предприятия; 

в) материальные ценности, используемые в качестве предметов труда и переносящие свою 

стоимость на изготовляемую продукцию по частям в виде амортизационных отчислений. 

4. К понятию «нормативно-техническая» документация относится: 

а) требования заказчика продукции; 

б) производственная документация; 

в) инструкции и рекомендации; 

г) стандарты. 

5. К задачам стандартизации не относятся: 

а) контроль за соблюдением стандартов; 

б) создание системы нормативно-технической документации, определяющей 

прогрессивные требования к продукции; 

в) планирование научно-технических и конструкторских работ; 

г) контроль за правильностью использования нормативно-технической документации. 

 

 

Преподаватель                                                                     О.В.Подлесная 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 15 

по дисциплинам «Основы экономики» и «Экономика организации»  

для студентов третьего курса группы ТД-1-18 очного отделения  

специальности 35.02.03 «Технология деревообработки» 

 

Инструкция: Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса 

по дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по дисциплине 

«Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается использование 

справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно присутствовать 

полное решение с указанием исходных данных, формул, единиц измерения, ответа. В 

тесте в каждом вопросе должен быть один правильный ответ. 

Критерии оценок: 

Теоретический вопрос:  

Оценка «отлично». Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  событиям общественной и 

политической жизни с экономической точки зрения; анализирует экономические и 

социальные явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; последовательно  и  

исчерпывающе  отвечает  на поставленные   вопросы. Допускается   одна-две 

несущественные   ошибки,   которые   студент самостоятельно исправляет в ходе ответа. 

Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». Студент в основном  усвоил  учебный материал. Ответ полный и 

правильный; изложен в определенной логической  последовательности; студент умеет 

оперировать  экономическими  законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные ошибки, которые исправляются по 

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  существенную  часть  учебного 

материла; ответ частично  правильный,  неполный; логика ответа нарушена; студент знает 

экономические законы, но оперирует ими слабо; частично анализирует экономические  и  

социальные  явления;        отвечает односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал излагается непоследовательно, 

сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Ответ 

односложный  «да»,  «нет»; аргументация отсутствует либо ошибочны ее основные 

положения; большинство важных  фактов  отсутствует,  выводы  не  делаются; 

неправильно отвечает на наводящие вопросы. Ответы на дополнительные вопросы 

отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.  

Задача: 

Оценка «отлично». Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и решении нет ошибок, получен верный 

ответ, задача решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в логическом 

рассуждении и решении нет  существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор формул  

для  решения;  есть  объяснение решения, но  задача  решена  нерациональным способом  

или  допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  получен  верный ответ. 
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Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  правильно, в  логическом 

рассуждении  нет существенных  ошибок,  но допущены  существенные  ошибки  в  

выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем 

виде. 

Оценка «неудовлетворительно». Задача решена неправильно 

Тест: 

5 баллов – «отлично» 

4 балла – «хорошо» 

3 балла – «удовлетворительно» 

2 и менее баллов – «неудовлетворительно» 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической за все четыре 

задания. 

 

1. Теоретический вопрос. Планирование: понятие, принципы и виды. 

2. Теоретический вопрос. Дефицит и профицит государственного бюджета. Методы 

борьбы с дефицитом бюджета. 

3. Задача. 

Определить потребность в оборотных средствах предприятия, если годовой объем 

реализации продукции 14340 тыс. руб., а оборотные средства за год совершают 3 оборота. 

4. Тест. 

1. В соответствии с действующим законодательством имущество унитарного 

предприятия закрепляется: 

а) передается по договору аренды; 

б) передается по договору лизинга; 

в) на праве собственности; 

г) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления. 

2. Моральный износ основных фондов означает: 

а) снижение качества производимой продукции; 

б) ухудшения характеристик в результате использования; 

в) снижение объемов производственной продукции; 

г) обесценение под влиянием технического прогресса. 

3. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует: 

а) затраты производственных фондов на один рубль товарной продукции; 

б) количество оборотов за соответствующий отчетный период; 

в) средняя длительность одного оборота; 

г) уровень технической оснащенности труда. 

4. Ответственность предприятия перед наемными работниками вызывает 

необходимость: 

а) создание условий высокопроизводительного труда; 

б) выбора рационального метода ценообразование продукции; 

в) осуществление автоматизации производства; 

г) проведения маркетинговых исследований. 

5. Фондоемкость – это показатель: 

а) скорости изнашивания основных фондов; 

б) количества произведенной продукции; 

в) затрат основных фондов на производство единицы стоимости продукции; 

г) состояния фондов на предприятии. 

 

 

Преподаватель                                                                    О.В.Подлесная 

 

 

 

 

3 ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА 

 



39 
 

3.1 Условия проведения экзамена 

Экзаменационный билет состоит из одного теоретического вопроса по 

дисциплине «Экономика организации», одного теоретического вопроса по 

дисциплине «Основы экономики», задачи и теста. 

Время на подготовку и решение отводится 30 минут.  Запрещается 

использование справочной и учебной литературы. Разрешается пользоваться  

калькулятором. 

Теоретические вопросы раскрываются устно. В задаче должно 

присутствовать полное решение с указанием исходных данных, формул, 

единиц измерения, ответа. В тесте в каждом вопросе должен быть один 

правильный ответ. 

 

3.2 Критерии оценок  

 

Итоговая оценка за экзамен определяется по средней арифметической 

за все четыре задания. 

 

Номер 

задани

я 

Вид задания Коды 

проверяем

ых 

результатов 

Критерии оценивания задания 

1 Теоретическ

ий вопрос по 

дисциплине 

«Экономика 

организации

» 

У5, З9, З10, 

З11, З12 

Оценка «отлично». 

Студент полностью усвоил учебный материал. Ответ 

полный и правильный; изложен в определенной 

логической  последовательности; свободно  

оперирует экономическими  законами; подходит  к  

событиям  

общественной и политической жизни с 

экономической  

точки зрения; анализирует экономические и 

социальные  

явления; делает   творчески   обоснованные   выводы; 

последовательно  и  исчерпывающе  отвечает  на  

поставленные   вопросы.  

Допускается   одна-две несущественные   ошибки,   

которые   студент самостоятельно исправляет в ходе 

ответа. Соблюдаются нормы литературной речи.  

Оценка «хорошо». 

Студент в основном  усвоил  учебный материал. 

Ответ полный и правильный; изложен в 

определенной логической  последовательности; 

студент умеет оперировать  экономическими  

законами; анализирует экономические  и  социальные  

явления; делает  обоснованные  выводы;  

последовательно    отвечает  на поставленные  

вопросы. Допускаются одна-две несущественные 

2 Теоретическ

ий вопрос по 

дисциплине 

«Основы 

экономики» 

У1, У2, У3, 

У4, З1, З2, 

З3, З4, З5, 

З6, З7, З8, 

З9 
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ошибки, которые исправляются    по  

требованию преподавателя. Соблюдаются нормы 

литературной речи.  

Оценка «удовлетворительно». Студент  не  усвоил  

существенную  часть  учебного материла; ответ 

частично  правильный,  неполный; логика ответа 

нарушена; студент знает экономические законы, но 

оперирует ими слабо; частично анализирует 

экономические  и  социальные  явления;        отвечает 

односложно на  поставленные  вопросы с  помощью 

преподавателя. Допускаются нарушения норм 

литературной речи.  

Оценка «неудовлетворительно». Материал 

излагается непоследовательно, сбивчиво, не 

представляет определенной системы знаний по 

дисциплине. Ответ односложный  «да»,  «нет»; 

аргументация отсутствует либо ошибочны ее 

основные положения; большинство важных  фактов  

отсутствует,  выводы  не  делаются; неправильно 

отвечает на наводящие вопросы. Ответы на 

дополнительные вопросы отсутствуют. Имеются 

заметные нарушения норм литературной речи.  

 

3 Задача ПК 1.3, ПК 

1.4, ПК 2.1, 

ПК 2.2, ПК 

2.3 

Оценка «отлично». 

Составлен правильный  алгоритм  решения задачи, в  

логическом  рассуждении,  в  выборе формул и 

решении нет ошибок, получен верный ответ, задача 

решена рациональным способом. 

Оценка «хорошо». 

Составлен правильный  алгоритм решения задачи, в 

логическом рассуждении и решении нет  

существенных  ошибок;  правильно  сделан выбор 

формул  для  решения;  есть  объяснение решения, но  

задача  решена  нерациональным способом  или  

допущено  не  более  двух несущественных  ошибок,  

получен  верный ответ. 

Оценка «удовлетворительно». Задание  понято  

правильно, в  логическом рассуждении  нет 

существенных  ошибок,  но допущены  

существенные  ошибки  в  выборе формул или в 

математических расчетах; задача решена не 

полностью или в общем виде. 

Оценка «неудовлетворительно».  

Задача решена неправильно 

 

 

4 Тест ОК1-9 
Процент 

результативнос

Оценка уровня подготовки  

балл вербальный 
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ти 

(правильных 

ответов) 

(отметк

а) 

аналог 

100 (5 баллов) 5 отлично 

80 (4 балла) 4 хорошо 

60 (3 балла) 3 удовлетворительно 

менее 60 (2 и 

менее баллов) 
2 

неудовлетворитель

но 
 

 

 

3.3 Ключ к контрольно-оценочным средствам 
 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 1 

1. Теоретический вопрос. Дать понятие предприятия. Роль предприятия в 

экономической системе.  

Ответ: Предприятиям принадлежит главная роль в жизни общества, 

ибо именно предприятия создают экономические блага необходимые для 

удовлетворения потребностей людей, общества в целом. Предприятие 

является первичным (основным) звеном в народном хозяйстве страны. На 

предприятии производятся товары, выполняются работы, оказываются 

услуги; создаются рабочие места, которые обеспечивают занятость 

трудоспособного населения и потребительский спрос. Предприятие является 

основным налогоплательщиком, пополняет доходную часть 

государственного и муниципального бюджетов. В экономической литературе 

мы редко встречаем четкое определение понятия «предприятие», а в 

основополагающих российских нормативных документах фигурирует лишь 

понятие «организация».  

Предприятия – это особенный, самостоятельный хозяйствующий 

субъект, созданный предпринимателем или объединением 

предпринимателей, государственным, муниципальным органом управления, 

для производства продукции, выполнения работы и оказания услуг с целью 

удовлетворения общественных потребностей людей и получения прибыли 

(доходов). Предприятие – это обособленное специализированное основное 

звено экономики, включающее профессиональный коллектив, использующий 

материальные ресурсы для (изготовления) производства продукции и 

получения прибыли. Предприятие является основным звеном экономики, 

потому что: именно на нем происходит соединение вещественных (средств 

производства) и личных (работники) факторов производства; создаются 

товары и услуги. Цель деятельности предприятия – удовлетворение 

общественных потребностей (и получение прибыли – для коммерческих 

организаций). Основной задачей предприятия является обеспечение 

стабильного экономического роста. С юридической точки зрения, 

предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, выпускающий 

в качестве юридического лица. Основными признаками предприятия 

являются (согласно ГК РФ):  наличие обособленного имущества, которое 

может быть в собственности, хозяйственном ведении или оперативном 
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управлении;  самостоятельная имущественная ответственность, т.е. 

предприятие, отвечает по своим обязательствам имеющегося у него 

имуществом;  как юридическое лицо может от своего имени приобретать и 

осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести 

обязанности, быть истцом и ответчиком в суде;  наличие фирменного 

наименования, отражающего особенности предприятия в рамках его 

конкурентной среды;  наличие «главной» («гербовой») печати, отражающей 

основную информацию о предприятии (полное наименование и 

идентификационный налоговый номер);  наличие товарного знака (товарной 

марки), отражающей особенности и являющееся его средством 

индивидуализации. Основными субъектами хозяйственной деятельности в 

рыночной экономике являются: домашние хозяйства, предприятия, 

государственные учреждения. Домашние хозяйства (домохозяйства) как 

экономический образ средней семьи представляют собой условную единицу 

потребительской сферы с одной стороны, а с другой – владельцев 

экономических ресурсов. Предприятия и государственные учреждения 

являются структурными составляющими второй главной сферы человеческой 

деятельности в области экономики – сферы деловой активности людей. 

Взаимодействуя между собой, основные субъекты хозяйственной 

деятельности совершают непрерывный кругооборот ресурсов, продуктов, 

доходов. Предприятие, будучи субъектом рынка, можно рассматривать как 

техническую, организационную, экономическую и социальную систему. 

Предприятие как техническая система характеризуется специфическим 

уровнем технического развития, особенностями технологии и организации 

производства, назначением своей готовой продукции, специфическим 

оборудованием. Предприятие как организационная система определяется 

наличием единого коллектива и единого руководства, что находит свое 

отражение в общей организационной структуре предприятия. Предприятие 

как экономическая система характеризуется уровнем затрат на производство, 

величиной прибыли, рентабельности, уровнем эффективности производства, 

общностью экономических результатов работы.  

Предприятие всегда специфическая социальная система, которая 

характеризуется определенным уровнем:  профессионально-

квалификационной подготовки работников;  социально-психологическим 

климатом;  уровнем трудовой дисциплины. Предприятие – прежде всего 

социальная единица. Предприятие – это коллектив людей различной 

квалификации, связанных определенными социально-экономическими 

отношениями и интересами, а извлечение прибыли служит основой для 

удовлетворения потребностей (как материальных, так и духовных) всего 

коллектива. Поэтому важнейшими задачами предприятия являются: выплата 

персоналу социально справедливой заработной платы, которая обеспечила 

бы воспроизводство рабочей силы; создание нормальных условий труда и 

отдыха, возможностей для профессионального роста и т.д. 

2. Теоретический вопрос. Суверенитет потребителя. Потребительское 

поведение. 

Ответ: Суверенитет потребителя – его право осуществлять выбор на 

рынке самостоятельно, тем самым, определяя судьбу фирмы. 
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Если суверенитет потребителя ограничивается, то потребитель ведет 

себя не адекватно. Следовательно: 

1) не реализуется цель – рациональное поведение потребителя; 

2) происходит дезориентация производителя; 

3) возникает неравновесное состояние рынка. 

Ограничение свободы потребителя возможно вследствие следующих 

факторов: 

1 нормированное потребление; 

2 запреты на производство и продажу товаров, потребительские 

свойства которых сопровождаются вредными для здоровья эффектами; 

3 запреты на производство и продажу товаров, потребительские 

свойства которых наносят вред для потребителя с точки зрения общества; 

4 эффект присоединения к большинству (спрос возрастает из-за того, 

что другие тоже потребляют этот товар, чтобы не выглядеть «белой 

вороной»); 

5 эффект сноба (если это есть у всех, мне этот товар не нужен, 

стремление людей к исключительности); 

6 эффект Веблена, потребитель покупает потому что товар имеет более 

высокую цену по сравнению с остальными, чтобы произвести впечетление. 

Главным фактором поведения потребителя является полезность того 

или иного товара. 

Потребительский выбор (consumer choice) —это выбор, 

максимизирующий функцию полезностирационального потребителя в 

условияхограниченности ресурсов (денежного дохода). 

Потребительское поведение– процесс формирования спроса 

потребителей на разные товары и услуги с учетом их дохода и личных 

предпочтений. 

Значение анализа потребительского поведения: 

1 потребительское поведение определяет развитие производства 

товаров и услуг и их предложение на рынке; 

2 осуществляя выбор, потребитель определяет судьбу фирм. 

Рациональное потребительское поведение заключается в достижении 

получения максимальной полезности от приобретения товаров и услуг при 

ограниченных возможностях. 

Этапы изучения поведения потребителя: 

1 изучение субъективных предпочтений; 

2 изучение бюджетных возможностей потребителя; 

3 соотнесение предпочтений потребителя с его бюджетными 

возможностями. 

3. Задача. 

Первоначальная стоимость основных фондов на начало года составляет 

100 тыс. руб. Намечается пополнение основных фондов в сумме 920,6 тыс. 

руб. Одновременно намечается списание строительных машин на сумму 62,2 

тыс. руб. Износ основных производственных фондов составил 80 тыс. руб. 

Определить первоначальную и остаточную стоимость основных фондов на 

конец года. 

 

Решение:  
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ПС =  ОФна нач. г. + ОФпост. – ОФвыб. = 100 + 920,6 – 62,2 = 958,4 тыс. руб. 

ОС = ПС – Износ = 958,4 – 80 = 878,4 тыс. руб. 

4. Тест. 

1.Г 

2.А 

3.Б 

4.Б 

5.Б 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 2 

1. Теоретический вопрос. Организационно-правовые формы предприятий. 

Ответ: Организационно-правовая форма – это форма организации 

предпринимательской деятельности, закрепленная юридическим образом. 

Она определяет ответственность по обязательствам, право сделок от лица 

предприятия, структуру управления и другие особенности хозяйственной 

деятельности предприятий. Применяемая в России система организационно-

правовых форм отражена в Гражданском кодексе РФ, а также в вытекающих 

из него нормативных актах. 

Хозяйственные товарищества и общества – коммерческие организации 

с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным 

(складочным) капиталом. Имущество таких товариществ, созванное за счет 

вкладов, произведенное и приобретенное в процессе деятельности 

хозяйственного товарищества, принадлежит им на праве собственности. 

Полным товарищество – это объединение двух или более лиц, 

участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным 

между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от 

имени товарищества. Участники полного товарищества солидарно несут 

дополнительную (субсидиарную) ответственность своим имуществом по 

обязательствам товарищества. Это означает, что ответственность всех 

участников пропорциональна размеру их вклада. Так, если имущества 

товарищества недостаточно для погашения долгов, то товарищи отвечают 

лично принадлежащим им имуществом, пропорционально сделанным в 

организацию вкладам. Лицо может быть участником только одного полного 

товарищества. Число участников не ограниченно. 

В товариществе на вере (коммандитном товариществе) наряду с 

полными товарищами в формировании складочного капитала принимают 

участие так называемые коммандитисты, т.е. вкладчики, которые не 

принимают участия в предпринимательской деятельности, но получают 

прибыль и несут риск убытков в пределах сумм сделанного вклада. Такая 

форма позволяет привлекать дополнительные капиталы лиц, 

заинтересованных в выгодном помещении своих свободных денежных 

средств. 

Общество с ограниченной ответственностью – это учрежденное одним 

или несколькими лицами общество, Уставный капитал которого разделен на 

доли, определенных учредительными документами размеров, участники 

которого не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных 

с его деятельностью, в пределах стоимости внесенных ими вкладов. 

Акционерное общество (АО) – коммерческая организация, уставный 

капитал которого разделен на определенное число акций; участники АО не 
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отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с 

деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. 

Виды: публичное и непубличное. 

Производственный кооператив (артель) – это производственное 

объединение граждан на основе членства для совместного производства и 

иной хозяйственной деятельности (производство и переработка сельско-

хозяйственной продукции и т.д.), основанной на их личном трудовом или 

ином участии, на основе объединения паевых взносов. Законом 

предусмотренно участие в деятельности производственного кооператива 

юридического лица. 

Государственное и муниципальное унитарное предприятие – это 

коммерческая организация, не наделенная правом собственности на 

закрепленное за ней собственником имущество; имущество является 

неделимым, то есть оно не может быть распределено между работниками 

предприятия. 

2. Теоретический вопрос. Семейный бюджет. 

Ответ: Семейным бюджетом называется финансово-экономическая 

схема доходов и расходов семьи, план, по которому в течение заданного 

периода участники процесса распоряжаются имеющими средствами с учётом 

постоянных или эпизодических потребностей. То есть, по сути, это учение об 

экономии средств в семье. И ещё – об управлении расходами и доходами в 

условиях, где у каждого субъекта есть личные нужды, которые необходимо 

согласовывать с общественными, не ущемляя прав и свобод партнёра. 

Для установления структуры бюджетирования, при которой траты не 

превышают доходы, существует договорённость между партнёрами, которая 

отражает один из трёх видов взаимодействия: 

Раздельное бюджетирование. 

Общее (совместное) бюджетирование. 

Смешанный вид бюджетирования. 

Раздельное бюджетирование 

Каждый семьянин самостоятельно распоряжается заработанными 

деньгами и самостоятельно планирует личные траты. Совместные расходы 

делятся пополам между партнёрами. Причём, зачастую по каждому 

конкретному случаю стороны договариваются отдельно. Чаще всего этот вид  

практикуется на ранних стадиях взаимоотношений до появления детей и 

имущества или, наоборот, на поздних стадиях, когда дети ушли в 

самостоятельную жизнь, а совместное имущество по негласной 

договорённости условно разделилось между супругами. 

Общее (совместное) бюджетирование 

При всей простоте и заявленной популярности ведения хозяйства с 

помощью «общего котла» здесь тоже возникают сложности, если одна из 

сторон вкладывает в него больше другой. При выборе такого вида 

рекомендуют сразу договариваться, что, независимо от степени участия, 

партнёры будут распоряжаться средствами на равных. 

Смешанный вид бюджетирования 

Предполагает одновременное существование и «общего котла», и 

личных финансов. Самый распространённый  и жизнеспособный вид 

формирования домашней бухгалтерии. Часть денег партнёр оставляет себе на 
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личные нужды, а часть отдаёт в «домашнюю казну». Данный вид 

финансовых взаимоотношений ещё называют солидарным или долевым 

бюджетированием.  

3. Задача. 

Решение: 

Группа основных 

средств 

Первоначальная 

стоимость, тыс. 

руб. 

Норма 

амортизации, % 

Сумма 

амортизации, 

тыс. руб. 

Здания  1115 1,6 17,84 

Сооружения 4420 8,3 366,86 

Транспортные 

средства 
1005 

5 50,25 

Амортизационный фонд 434,95 

4. Тест. 

1.Б 

2.В 

3.Б 

4.Б 

5.А 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 3 

1. Теоретический вопрос. Основы логистики предприятия. 

Ответ: Логистика – это научная и практическая деятельность, связанная 

с организацией, управлением и оптимизацией движения материальных, 

информационных и финансовых потоков от источника до конечного 

потребителя. 

Различают два вида функций логистики: оперативные и 

координационные. Оперативные функции связаны с управлением движением 

материальных ценностей в области снабжения производства и 

распределения. 

В сфере снабжения – это управление движением сырья, материалов, 

запасов готовой продукции от поставщика до производственного 

предприятия, склада или торгового хранилища. 

На уровне производства логистика – это управление, включающее 

контроль движения полуфабриката через все стадии производства, а также 

движения товара на склады и рынки сбыта. 

Управление распределением охватывает организацию потоков 

конечной продукции от производителя к потребителю. 

К функциям логистической координации относятся: выявление и 

анализ материальных потребностей различных частей производства, анализ 

области рынков, на которых действует организация, прогнозирование 

развития потенциальных рынков, обработка данных потребностей 

клиентуры. 

Сущность перечисленных функций заключается в координации спроса 

и предложения. Базируясь на соответствующей информации, логистика 

занимается состыковыванием предъявляемого рыночной ситуацией спроса и 

разработанного организацией предложения. 

Из координационной функции логистики сформировалось еще одно ее 

направление – оперативное планирование. На основании прогноза спроса 
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разрабатывается график перевозок и порядок управления запасами готовой 

продукции, в итоге определяется планирование производства, разработка 

программ снабжения сырьем и комплектующими изделиями. Из 

основополагающих позиций выделяют следующие функции логистики: 

системообразующая, интегрирующая, регулирующая, результирующая. 

Системообразующая логистика – это система эффективных технологий 

обеспечения управления ресурсами. 

Интегрирующая функция – это обеспечение логистикой синхронности 

процессов сбыта, хранения и доставки с привязкой к рынку средств 

производства и оказание посреднических услуг потребителям. Регулирующая 

функция заключается в реализации управления материальными, 

информационными и финансовыми потоками для сокращения затрат. 

Результирующая функция подразумевает деятельность по доставке 

товара в нужном количестве в определенное время и место с необходимым 

качеством при минимально возможных издержках. Критерием для 

определения эффективности реализации логических функций является 

достижение конечной цели логистической деятельности. 

2. Теоретический вопрос. Рынок. Виды рынков. 

Ответ: Рынок - это структура, которая позволяет изготовителям и 

покупателям, производить обмен куплю-продажу товаров. Где решающими 

факторами конечной цены товара и количества, будет выступать 

потребительский спрос. Немаловажную роль для чёткого понимания рынка 

будет играть конкуренция, при которой производители укрепляют свои 

позиции на рынке при помощи манипуляции цен качества товара или 

оказания услуг. 

Существует огромное количество видов рынков, но определённые 

признаки позволяют сгруппировать их в отдельные группы, по 

экономическому назначению и пространственному признаку.  

Внешний рынок — это сфера такого товарного обмена, при котором 

производитель или покупатель находятся за пределами страны . 

Происхождение такого рынка вызывает необходимость осуществления 

внешнеторговых операций.  

Внутренний рынок — обусловлен товарным обменом, который 

производится только внутри государства.  

Местный рынок — это рынок, при котором отношения продавца и 

покупателя ограничиваются в пределах одной территории.  

Оптовый рынок — на котором происходит продажа только крупными 

партиями товара, где основной особенностью являются снижение цены за 

счет увеличения товарооборота.  

Рынок услуг — это специфический рынок продажи или покупки 

различных видов услуг, который служит удовлетворения потребностей 

людей.  

Рекламный рынок — который представляет рекламно-

информационные услуги.  

Страховой рынок — занимается предоставлением услуг в сфере 

страхования.  

Финансовый рынок — производит операции в сфере ценных бумаг, 

кредитования, вкладов и инвестиций.  
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Банковский рынок — здесь предоставляются услуги среди банковских 

организаций и кредитных обществ.  

Рынок жилья — это та часть рынка где аккумулируются отношения 

между продавцами жилья и покупателями.  

Рынок труда — главной ценностью на этом рынке является рабочая 

сила (продавец) с одной стороны и покупатель этого товара с другой 

стороны. 

3. Задача. 

Годовая сумма амортизации механизмов составляет 23 000 руб., 

первоначальная стоимость механизмов – 300 000 руб. Определить норму 

амортизации. 

Решение: 

На = А/ПС*100 = 23000/300 000 *100 = 7,7 % 

4. Тест. 

1.В 

2.А 

3.А 

4.Г 

5.В 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 4 

1. Теоретический вопрос. Понятие основных средств, их сущность и 

значение. Классификация основных средств предприятия. 

Ответ: Основные средства — это средства труда, которые 

неоднократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом 

свою натуральную форму, а их стоимость переносится на производимую 

продукцию частями по мере снашивания. 

Основные фонды - это часть производственных фондов, которая 

вещественно воплощена в средствах труда, сохраняет в течении длительного 

времени свою натуральную форму, переносит по частям стоимость на 

продукцию и возмещается только после проведения нескольких 

производственных циклов. 

 
 

2. Теоретический вопрос. Рынок труда. Цена труда. Формы оплаты труда. 

Ответ: Рынок труда — это сфера формирования спроса и предложения 

рабочей силы (трудовых услуг). Через рынок труда большинство 

работающего населения получает работу и доходы 
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Спрос на труд - платежеспособная потребность работодателей в 

рабочей силе для организации и развития производства 

Предложение труда -  совокупность экономически активного 

населения, предлагающего свою рабочую силу на рынке труда 

Рынок труда регулируется спросом и предложением рабочей силы и 

зависит от: 

производительности труда 

использования современных технологий 

состояние экономики и ее отдельных отраслей 

спрос на потребительские товары, необходимые обществу 

численности трудоспособного населения 

уровня квалификации 

уровень и структура зарплаты 

социальной и налоговой политики государства. 

В результате взаимодействия спроса и предложения на труд на рынке 

устанавливается цена рабочей силы и определяется уровень занятости в 

экономике. 

Особенности рынка труда 

На рынке труда покупаются только трудовые услуги, а не сам индивид. 

Компенсация за труд представлена не только заработной платой, но и 

дополнительными льготами (премиальные и денежные вознаграждения, 

стоимость жилья, социальное обеспечение, стоимость профессионального 

обучения, культурно-бытового обслуживания и т. д.) 

Заработная плата есть цена труда, ее величина и динамика 

определяются различными факторами – спросом и предложением. 

Различают номинальную и реальную заработную плату. Под 

номинальной заработной платой понимается та сумма денег, который 

получает работник наемного труда за свой дневной, недельный, месячный 

труд. Реальная заработная плата – это та масса жизненных благ и услуг, 

которые можно приобрести за полученные деньги. Она находится в прямой 

зависимости от номинальной зарплаты и в обратной – от уровня цен на 

предметы потребления и услуги. 

 Основные формы заработной платы. Заработная плата существует в 

двух основных формах – повременной и поштучной, или сдельной. 

Повременная заработная плата определяется в зависимости от 

продолжительности расходования труда в производстве, и потому она 

представлено в виде дневной, недельной оплаты труда. При одинаковой 

повременной заработной плате, но при разной продолжительности рабочего 

дня или при разной интенсивности труда фактическая оплата труда будет 

неодинаковой. Этим определяется важность законодательного ограничения 

продолжительности рабочего дня. 

При поштучной, или сдельной оплате труда заработок рабочего 

поставлен в зависимость от количества произведенного продукта. 

Особенности поштучной зарплаты состоит в том, что количество и качество 

труда контролируется и измеряется продуктом. Она стимулирует рост 

производительности и интенсивности труда, усиливает значение 

индивидуальных различий в размерах заработка. Следовательно, сдельная 

заработная плата усиливает конкуренцию между рабочими. 



50 
 

Наряду с основными формами заработной платы в промышленно 

развитых странах применяются различные системы оплаты труда, 

направленные на стимулирование производительности и интенсивности 

труда, повышение квалификации, развитие творческих способностей 

рабочего. Среди этих систем можно отметить такие, как сдельно – 

премиальная, многофакторная и другие. Влияние заработка поставлено в 

зависимость от выработки, качество изделий, экономии сырья, коэффициента 

использования оборудования и другие. 

Размер заработной платы зависит от качества труда, квалификации и 

профессиональной подготовки, например, как врачи, преподаватели, юристы: 

их труд требует больших затрат на обучение, и заработная плата должна 

компенсировать эти затраты. Различные виды работ могут быть более или, 

напротив, менее привлекательными для человека – значит заработная плата 

должна стимулировать выполнение менее приятных (грязных, тяжелых), но 

необходимых для общества работ. Такие различия в заработной плате, 

которые вызываются необходимостью компенсировать нематериальные 

различия в характере самого труда, называют «уравнивающими различиями 

». Но существуют и такие различия в характере труда и в размерах 

заработков, которые не относятся к типу «уравнивающих различий». Эти 

различия, вытекающие из объективных качественных особенностей – разных 

способностей людей, таланта. Ставки заработной платы для таких групп 

людей должны быть разными: в доходах особа талантливых специалистов 

содержится элемент ренты. 

3. Задача. 

Оптовая цена трактора 300 тыс.руб., транспортные расходы составляют 

10% от оптовой цены; нормативный срок службы – 10 лет. Ликвидационная 

стоимость – 12% от первоначальной стоимости. 

Рассчитать ежегодную норму амортизационных отчислений на 

восстановление первоначальной стоимости 

Решение: 

А = (ПС-ЛС)/ срок службы = (300 + 300*10% -330*12%)/10 = 29,04 тыс. 

руб. 

4. Тест. 

1.Г 

2.Г 

3.Б 

4.А 

5.В 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 5 

1. Теоретический вопрос. Оценка, износ и амортизация основных средств 

предприятия. 

Ответ: Основные средства учитывают в натуральном и стоимостном 

выражении. 

Существует3 вида стоимостной оценки основных средств: 

1. Первоначальная стоимость. Выражается суммой фактически 

затраченных средств на приобретение, строительство, включая монтаж 

оборудования, входящие в смету стройки. Первоначальная стоимость 
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учитывается в ценах, действующих в период приобретения или создания 

основных средств. 

2. Восстановительная – стоимость основных средств в момент их 

переоценки, т.е. в действующих на момент переоценки ценах по стоимости 

их воспроизводства в данный период времени, независимо от даты ввода 

основных средств. Она позволяет сопоставить средства созданные в разные 

годы. 

3. Остаточная стоимость– стоимость средств с учетом износа. 

Устанавливается как разность между первоначальной(восстановительной) 

стоимостью основных средств и величиной их износа. Она характеризует 

реальную стоимость средств еще не перенесенных на продукцию. 

4. Ликвидационная стоимость– стоимость, которая может быть 

получена от реализации основных средств по договорной цене, либо по цене 

металлолома, за вычетом стоимости демонтажа. 

Основные производственные средства в процессе их эксплуатации 

изнашиваются. Различают два вида износа: 

физический; 

моральный. 

Под физическим износом понимают постепенную утрату основными 

средствами первоначальной стоимости происходящей не только в процессе 

функционирования, но и при их бездействии. 

Физический износ зависит от качества основных средств, их 

технического совершенствования, особенностей технологического процесса, 

времени их действия, качества ухода, обслуживания, квалификации рабочих. 

Различают полный и частичный износ основных средств. При полном 

износе средства ликвидируются и замещаются новыми, а частичный износ 

возмещается путем ремонта. 

Моральный износ представляет собой преждевременное, т.е. до 

окончания срока физической службы, обесценивание основных средств, 

вызванное либо удешевлением их воспроизводства(первая форма морального 

износа), либо применением более производительных средств труда(вторая 

форма морального износа). 

Использование морально устаревших средств вплоть до их полного 

физического износа экономически невыгодно. 

Амортизация – это денежное возмещение износа основных средств 

путем включения в себестоимость продукции. 

Отсюда следует, что амортизация есть денежное выражение 

физического и морального износа основных средств. Амортизация 

осуществляется в целях полной замены основных средств при их выбытии. 

Сумма амортизационных отчислений зависит от стоимости основных 

средств, времени их эксплуатации, затрат на модернизацию. 

Норма амортизации– годовая сумма амортизационных отчислений по 

определенному виду основных средств, выраженная в процентах. Она 

показывает какую долю своей стоимости ежегодно переносят средства труда 

на создаваемую ими продукцию. 

Амортизируемая стоимость– это стоимость по которой объекты 

числятся в бухгалтерском учёте. От ее величины рассчитываются 

амортизационные отчисления 
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2. Теоретический вопрос. Конкуренция. Типы рынков в зависимости от 

вида конкуренции. 

Ответ: Конкуренция – экономическое соперничество за право 

получения большой доли определенного вида ограниченных ресурсов Под 

рыночной структурой понимается характер соперничества фирм и наличие 

монопольной власти, а также степень их влияния на принимаемые фирмами 

решения. 

Обычно выделяют следующие типы конкуренции (типы конкурентных 

рынков): 

1) рынок совершенной (чистой) конкуренции; 

2) рынок монополистической конкуренции; 

3) олигопольный рынок; 

4) рынок монополии. 

Рынок совершенной конкуренции. Для него характерно то, что в борьбе 

за внимание и деньги покупателей сталкиваются между собой множество 

производителей однотипных товаров. При этом ни один из них не обладает 

контролем над такой долей рынка, которая позволяет ему навязывать 

остальным выгодные ему условия сбыта. 

Рынок монополистической конкуренции. Экономисты говорят о 

возникновении монополистической конкуренции, если: 

1) на рынке имеется много конкурирующих фирм; 

2) для удовлетворения одной и той же потребности эти фирмы 

предлагают различающиеся между собой товары; 

3) каждая фирма имеет некоторую возможность влиять на цену, по 

которой она продает свои товары; 

4) существующие фирмы не могут преградить вход на рынок новым 

конкурентам. 

Характерными примерами таких товарных рынков являются рынки 

продуктов питания, одежды, мебели и т.д. 

На таком рынке монополистическая власть каждой фирмы состоит 

лишь в праве на изготовление особой разновидности товара и в предложении 

ее на рынок по самостоятельно назначенной цене, но не в контроле над 

рынком всех товаров однотипного назначения и возможности диктовать 

рыночную цену. 

Рынок олигополии. Для этого рынка характерно производство 

одинаковых или сходных товаров небольшим числом крупных фирм, 

которые конкурируют между собой. При этом каждая фирма может 

оказывать существенное влияние на цены, по которым продаются ее товары. 

Ситуация олигополии возникает обычно в тех отраслях, где сама 

технология диктует предпочтительность создания крупных производств. 

Экономически рациональный масштаб возникает обычно в тех отраслях, где 

сама технология диктует предпочтительность создания крупных 

производств. Экономически рациональный масштаб этих производств 

оказывается таким, что все нужды рынка могут быть удовлетворены 

несколькими фирмами. 

Автомобильные фирмы США: «Форд», «Дженерал Моторс» и 

«Крайслер». 
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Рынок монополии. На таком рынке для покупателя складывается самые 

худшие условия. При чистой монополии возможности покупателя 

торговаться становится крайне ограниченными, поскольку альтернативного 

изготовителя (продавца) просто не существует. Обычная коммерческая 

стратегия монополиста – навязывание покупателям завышенных уровне цен. 

В большинстве развитых стран мира государство ведет борьбу с 

проявлениями монополизма на рынке. Сердцевиной антимонопольного 

регулирования являются ограничением власти фирм-монополистов в 

навязывании покупателям своих уровней цен и защита конкуренции. 

3. Задача. 

Данные о движении рабочей силы: приняты на работу – 50 чел.; 

выбыли – 20 чел.: в том числе по собственному желанию – 10 чел., уволены 

за нарушение трудовой дисциплины – 2 чел.; среднесписочная численность 

персонала - 180 чел. 

Определить: 1) Коэффициент оборота по приему. 2) Коэффициент 

оборота по выбытию. 3) Коэффициент текучести кадров. 4) Коэффициент 

общего оборота.    

Решение: 

1)  Коэффициент оборота по приему = 50/180 = 0,28 

2)  Коэффициент оборота по выбытию = 20/180 = 0,11 

3) Коэффициент текучести кадров = (10+2)/180 = 0,07 

4) Коэффициент общего оборота = (50+20)/180 = 0,39 

4. Тест. 

1.Г 

2.А 

3.Г 

4.В 

5.В 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 6 

1. Теоретический вопрос. Понятие оборотных средств предприятия. Состав 

и структура. Кругооборот оборотных средств. 

Ответ:  

Оборотные средства представляют собой совокупность денежных 

средств, авансированных в оборотные производственные фонды и в фонды 

обращения. 

Оборотные производственные фонды – часть фондов предприятия, 

которая целиком потребляется в течение одного производственного цикла, 

утрачивает натуральную форму и полностью переносит свою стоимость на 

себестоимость готовой продукции. В отличие от основных средств, 

неоднократно участвующих в процессе производства, оборотные средства 

функционируют только в одном производственном цикле и полностью 

переносят свою стоимость на готовый продукт. Они являются материальной 

основой производства, обеспечивают процесс производства продукции, 

образования стоимости. 

Классификация оборотных средств 
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Кругооборот фондов предприятий начинается с авансирования 

стоимости в денежной форме (Д) на приобретение сырья, материалов, 

топлива и других средств производства (Т) — первая стадия кругооборота: 

Д – Т… 

В результате денежные средства принимают форму производственных 

запасов, выражая переход из сферы обращения в сферу производства. 

Стоимость при этом не расходуется, а авансируется, так как после 

завершения кругооборота она возвращается. 

Вторая стадия кругооборота совершается в процессе производства (П), 

где рабочая сила осуществляет производительное потребление средств 

производства, создавая новый продукт (Тн), несущий в себе перенесенную и 

вновь созданную стоимость. Авансированная стоимость снова меняет свою 

форму - из производительной она переходит в товарную: 

Т – П – Тн … 

Третья стадия кругооборота заключается в реализации произведенной 

готовой продукции (работ, услуг) и получении денежных средств. На этой 

стадии оборотные средства вновь переходят из сферы производства в сферу 

обращения. Прерванное товарное обращение возобновляется, и стоимость из 

товарной формы переходит в денежную (Дн): 

Тн – Дн. 

Разница между суммой денежных средств, затраченных на 

изготовление и реализацию продукции (работ, услуг) и полученных от 

реализации произведенной продукции (работ, услуг), составляет денежные 

накопления предприятия. 

Закончив один кругооборот, оборотные средства вступают в новый, 

тем самым осуществляется их непрерывный оборот: 

Д – Т - П – Тн – Дн. 

Именно постоянное движение оборотных средств является основой 

бесперебойного процесса производства и обращения. Анализ кругооборота 

фондов предприятий показывает, что авансируемая стоимость не только 

последовательно принимает различные формы, но и постоянно в 

определенных размерах пребывает в этих формах. 
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Иными словами, авансируемая стоимость на каждый данный момент 

кругооборота различными частями одновременно находится в денежной, 

производительной, товарной формах. Кругооборот фондов предприятий 

может совершаться только при наличии определенной авансированной 

стоимости в денежной форме. Вступая в кругооборот, она уже не покидает 

его, последовательно меняя свои функциональные формы. Указанная 

стоимость в денежной форме представляет собой оборотные средства 

предприятия. 

Оборотные средства функционируют одновременно во всех стадиях, 

обеспечивая непрерывность процесса производства. Этим самым оборотные 

средства выполняют свою важнейшую функцию - производственную: 

денежное обеспечение непрерывности процесса производства. В то же время 

оборотные средства выполняют и другую не менее важную функцию - 

платежно-расчетную. 

2. Теоретический вопрос. Предмет макроэкономики. Основные 

макроэкономические показатели. 

Ответ: Макроэкономика – это наука, которая изучает экономику 

страны как единого целого. Макроэкономика исследует проблемы общие для 

всей экономики страны и оперирует совокупными величинами, 

характеризующими текущее состояние и развитие национальной экономики 

в целом. 

Основными макроэкономическими показателями являются: 1) валовой 

внутренний продукт (ВВП);2) валовой национальный продукт (ВНП); 3) 

чистый национальный продукт (ЧНП); 4) национальный доход; 5) личный 

доход. Основные показатели взаимосвязаны и образуют систему 

национальных счетов (СНС), которая характеризует все основные 

макроэкономические процессы, условия и результаты воспроизводства 

экономики. Счета представляют собой комплекс балансов, в которых 

отражается с одной стороны, имеющиеся ресурсы, с другой – их 

использование. Базовым элементом СНС является ВВП. ВВП – это рыночная 

совокупная стоимость конечных товаров и услуг, созданных за год на 

территории страны всеми зарегистрированными в ней хозяйственными 

субъектами. Конечной продукцией являются те товары и услуги, которые 

покупаются для конечного потребления и не используются для дальнейшей 

переработки или перепродажи. Различая конечную и промежуточную 

продукцию, избегают тем самым повторного счета, т. е. многократного 

включения в ВВП одной и той же продукции. ВВП рассчитывается тремя 

методами (способами): по доходам, по расходам, по добавленной стоимости 

(о них будет сказано ниже). Валовой национальный продукт (ВНП) 

характеризует стоимость конечных товаров и услуг, созданных не только 

внутри страны, но и за ее пределами с помощью ресурсов, принадлежащих 

данной стране, независимо от их географического использования. Чистый 

национальный продукт (ЧНП) подсчитывается путем вычитания из ВНП 

амортизационных отчислений (А), т. е. Национальный доход (НД) 

определяется вычитанием из ЧНП всех косвенных налогов на бизнес (налоги 

на добавленную стоимость, импортных пошлин, акцизных сборов и т. п.). 

Национальный доход, следовательно, выступает как совокупный доход 
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собственников всех факторов производства: заработной платы, прибыли, 

ренты, процента. 

3. Задача. 

На сколько процентов изменится показатель производительности труда 

в плановом периоде, если за отчетный период продукции выработано на 

сумму 2500 тыс. руб. Численность работающих составляла 1350 человек, в 

плановом периоде объем вырабатываемой продукции должен возрасти на 

6%, численность останется без изменения. 

Решение: 

ПТ в отч. пер. = ВП в отч. пер./ЧР в отч.пер. = 2500/1350 = 1,85 тыс. 

руб./чел. 

ВП в пл.пер. = 2500 + 2500*6% = 2650 тыс. руб. 

ПТ в пл.пер. = ВП в пл.пер./ЧР в пл.пер. = 2650/1350 = 1,96 тыс. руб. / 

чел. 

% ПТ = ПТ в пл.пер./ВП в отч.пер. *100 = 1,96/1,85*100 = 105,95% 

Производительность труда возрастет на 5,95 % (105,95-100) 

4. Тест. 

1.Б 

2.В 

3.Б 

4.В 

5.Б 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 7 

1. Теоретический вопрос. Капитальные вложения и их эффективность. 

Ответ: капитальные вложения – это инвестиции в основные средства, 

или затраты на создание и воспроизводство основных фондов. Капитальные 

вложения так же называют вложениями во внеоборотные активы, на счете с 

таким названием ведется их отражение в бухгалтерском учете. 

Капитальные вложения являются составной частью 

капиталообразующих инвестиций и необходимым условием существования 

предприятия. Если оно пренебрегает капитальными вложениями, то, 

несмотря на прирост за счет этого прибыли в краткосрочном периоде, 

впоследствии, в долгосрочном периоде, это спровоцирует исчезновение 

прибыли и приведет к потере конкурентоспособности. 

Капитальные вложения – это долгосрочные инвестиции в собственную 

организацию. Они могут приносить текущие доходы или обеспечить 

прибыль в будущем, но, в любом случае, они не принимают участие в 

хозяйственном обороте предприятия, то есть, не расходуются и не 

амортизируются. 

Капитальные вложения включают в себя следующие направления: 

затраты на строительно-монтажные и проектно-изыскательские работы, 

затраты на основные фонды (приобретение станков, машин, оборудования), 

на техническое перевооружение предприятия, НИОКР, и т. д.; инвестиции в 

трудовые ресурсы и прочие затраты. 

Капитальные вложения в дальнейшем, после ввода в эксплуатацию 

строящихся зданий, оборудования и т. д., превращаются в действующие 

основные фонды. 
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Капитальные вложения используются в следующих направлениях: 

новое строительство на вновь осваиваемых площадях; 

расширение действующего предприятия путем введения 

дополнительных производств и расширения уже существующих; 

реконструкция, т.е. переустройство предприятия в процессе его 

деятельности без строительства новых и расширения функционирующих 

основных цехов, возведение новых объектов взамен ликвидированных; 

техническое перевооружение действующего предприятия, внедрение 

новой техники и технологии, механизация, автоматизация, модернизация. 

Эффективность капитальных вложений может быть рассмотрена в 

нескольких видах: 

общественная, характеризуется показателями, отражающими 

результаты воздействия проекта на жизнь общества в целом; 

коммерческая, отражается в системе показателей для установления 

целесообразности реализации проекта с позиции инвестора; 

бюджетная. При использовании в проекте средств бюджетов различных 

уровней, производится оценка целесообразности проекта с позиций этих 

бюджетов. 

В результате анализа влияния производимых капитальных вложений на 

эффективность основной, финансовой и инвестиционной деятельности 

организации, устанавливается, каким образом будут изменяться различные 

показатели этой деятельности. 

Для оценки эффективности капитальных вложений (инвестиций) 

существуют следующие показатели: 

дополнительный выход продукции на рубль произведенных 

капитальных вложений: 

Э = (ВП1 - ВП0): К, где 

Э – эффективность капитальных вложений; 

ВП0, ВП1 – валовой объем производства продукции при исходных и 

при дополнительных инвестициях; 

К – сумма произведенных дополнительных инвестиций (капитальных 

вложений); 

снижение себестоимости продукции из расчета на рубль капитальных 

вложений: 

Э = V1 (С0-С1): К, где 

V1 – годовой объем производства продукции в натуральных единицах 

после произведенных инвестиций; 

С0, С1 – величина себестоимости единицы продукции при исходных и 

при произведенных капитальных вложениях; 

сокращение затрат труда в расчете на рубль капитальных вложений: 

Э = V1 (З0 - З1): К, где 

З0 и З1 – затраты труда на производство единицы продукции, 

соответственно, до и после произведенных инвестиций. 

увеличение прибыли в расчете на рубль капитальных вложений: 

Э = V1 (П1 - П0): К, где 

П0 и П1 – прибыль на единицу продукции до и после произведенных 

капитальных вложений; 

срок окупаемости капитальных вложений: 
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T = К / V1(З0-З1) или t = К / V1(C0-C1). 

Данные показатели применяются для комплексной оценки 

эффективности капитальных вложений в целом и по отдельным объектам. 

2. Теоретический вопрос. Понятия ВВП и ВНП. Отличия между ВВП и 

ВНП. 

Ответ: По определению: валовый внутренний продукт - ВВП есть 

совокупная стоимость продукции сфер материального производства и сферы 

услуг независимо от национальной принадлежности предприятий, 

расположенных на территории данной страны. ВВП подсчитывается по, так 

называемому, территориальному признаку.  

Валовый национальный продукт — ВНП есть совокупная стоимость 

всего объема продукции и услуг в обеих сферах национальной экономики 

независимо от местонахождения национальных предприятий (в стране или за 

рубежом) . ВНП подсчитывается по национальному признаку.  

Таким образом, ВНП отличается от ВВП на сумму доходов от 

использования ресурсов данной страны за рубежом (переведенная в страну 

прибыль вложенного за рубежом капитала, имеющейся там собственности, 

заработная плата граждан, работающих за рубежом за минусом аналогичных 

вывезенных из страны доходов иностранцев. 

3. Задача. 

Рассчитать остаточную стоимость оборудования. Первоначальная 

стоимость составляла 584 тыс. руб. За срок эксплуатации сумма 

начисленного износа составила 84% от первоначальной стоимости. 

Решение: 

ОС = ПС – Износ = 584- 584*84% = 93,44 тыс. руб. 

4. Тест. 

1.Г 

2.А 

3.Г 

4.А 

5.А 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 8 

1. Теоретический вопрос. Аренда, лизинг, нематериальные активы. 

Ответ: 1. Аренда— это вид предпринимательской деятельности, при 

которой собственник имущества (арендодатель) передает его во временное 

владение и пользование или только в пользование другому лицу (арендатору) 

за согласованную арендную плату. 

В аренду могут быть переданы земельные участки, предприятия и 

другие имущественные комплексы, здания, сооружения, оборудование, 

транспортные и другие средства, которые не утрачивают своих натуральных 

свойств в процессе их использования. Арендодателем является собственник 

имущества или лицо, уполномоченное законом или собственником сдавать 

имущество в аренду. 

Аренда предприятия— это аренда имущества самостоятельных 

предприятий, а также структурных подразделений, входящих в их состав 

(производственных участков, групп, производств и цехов). 

Принципиальное отличие сдачи имущества в аренду от его продажи в 

кредит состоит в том, что при аренде нет перехода права собственности на 
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имущество, собственником которого остается арендодатель, а арендатор 

получает право владеть и использовать это имущество, но не продавать его, 

не дарить, не менять, т.е. не распоряжаться им по своему усмотрению. 

Аренда как экономическая категория проявляется через договорной 

характер между арендодателем и арендатором. 

Арендная платав ключает в себя: амортизационные отчисления от 

стоимости арендованного имущества и определенную часть прибыли, 

которую приносит использование арендованного имущества. 

Размер арендной платы, порядок, условия и сроки ее внесения 

определяются договором. Арендная плата устанавливается за все арендуемое 

имущество в целом или отдельно по каждой из его составных частей в виде: 

■ определенных в твердой сумме платежей, вносимых периодически 

или единовременно; 

■ установленной доли полученных в результате использования 

арендованного имущества продукции или доходов; 

■ предоставления арендатором определенных услуг арендодателю; 

■ передачи арендатором арендодателю обусловленной договором вещи 

в собственность или в аренду; 

■ возложения на арендатора обусловленных договором затрат на 

улучшение качества арендованного имущества. 

Стороны могут предусматривать в договоре аренды сочетание 

перечисленных видов арендной платы или иные виды оплаты аренды. 

2. Лизинг — вид инвестиционной деятельности по приобретению 

имущества и передаче его в долгосрочную аренду (свыше одного года) 

физическим или юридическим лицам за определенную плату, на 

определенный срок и на условиях, предусмотренных договором, с правом их 

последующего выкупа лизингополучателем (арендатором). 

Объектами лизинга, как правило, являются транспортные средства, 

строительная техника, различное производственное оборудование, 

механизмы, приборы, лицензии, ноу-хау, здания и сооружения 

производственного назначения и т.д. 

Сущность лизинга заключается в разделении понятия «собственность» 

на право владения и право использования. Собственником имущества на все 

время лизинговой сделки остается лизингодатель. 

Значение лизинга состоит в том, что позволяет без привлечения 

больших финансовых средств обновлять основные фонды, приобретать 

современное оборудование. Лизинг открывает путь к новейшим 

достижениям науки и техники, прогрессивным технологиям. В результате 

арендатор может немедленно приступить к выпуску конкурентоспособной 

продукции, пользующейся спросом на рынке, или к оказанию услуг, а из 

выручки рассчитываться с лизинговой фирмой. 

В лизинговой сделке, как правило, участвуют три субъекта: 

1) поставщик — предприятие-изготовитель, продавец имущества 

лизингодателю; 

2) лизингодатель — собственник имущества, представляющий его в 

пользование на условиях лизинговой сделки; 

3) лизингополучатель — пользователь имущества, им может быть 

любое лицо, решившее взять в лизинг какое-либо имущество. 
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3. Нематериальные активы представляют собой часть внеоборотных 

активов организации, не имеющих материального выражения, используемых 

длительное время и приносящих доход. 

По составу объекты нематериальных активов подразделяются на 

следующие группы: 

■ права на объекты интеллектуальной собственности; 

■ организационные расходы; 

■ деловая репутация организации. 

Деловая репутация охватывает широкий круг рыночных понятий о 

прибыльности и престижности, выгодном месте расположения, деловых 

связях, опыте работы. 

Ценность организации может быть определена в виде разницы между 

покупной ценой организации (как приобретенного имущественного 

комплекса в целом) и стоимостью по бухгалтерскому балансу всех ее активов 

и обязательств. 

Не включаются в состав нематериальных активов интеллектуальные и 

деловые качества персонала организации, их квалификация и способность к 

труду, поскольку они неотделимы от своих носителей и не могут быть 

использованы без них. 

Стоимость объектов нематериальных активов погашается путем 

начисления амортизации в течение установленного срока их полезного 

использования. Амортизационные отчисления начисляются одним из 

следующих способов: линейным, уменьшаемого остатка, списания стоимости 

пропорционально объему продукции (работ). 

Определение срока полезного использования объекта нематериальных 

активов производится исходя из срока действия патента, свидетельств и т.п. 

или исходя из ожидаемого срока использования этого объекта, в течение 

которого организация может получать доход. 

По нематериальным активам, по которым невозможно определить срок 

полезного использования, нормы износа устанавливаются в расчете на 20 лет 

(но не более срока деятельности организации). 

2. Теоретический вопрос. Деньги: сущность, свойства, функции. 

Ответ: Деньги - активы, которые используются для покупки товаров и 

услуг; всеобщий эквивалент товаров. 

Деньги выполняют следующие функции: 

Функция меры стоимости. Эта функция выполнялась полноценно 

золотыми и серебряными деньгами. Эта функция выполнялась следующим 

образом: временные затраты на производство золота или серебра 

сравнивались с временными затратами на производство какого-либо товара, а 

затем цена товара выражалась в определенном количестве золотых или 

серебряных монет. Сейчас бумажные деньги и разменная монета имеют 

крайне низкую стоимость изготовления, поэтому сейчас данную функцию 

можно переименовать в функцию счетной единицы. Товары выражают 

затраты на производство каждого друг в друге, и лишь затем их цена 

выражается в денежных единицах. 

Функция средства обращения. Эта функция заключается в том, что 

деньги выступают в качестве посредника в процессе обмена товаров, причем 

выполняют ее мимолетно: вот Вы отдали несколько купюр за пакет молока; 
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стоящая за Вами женщина оплатила свои товары и часть Ваших денег пошла 

на сдачу…То есть в процессе обращения деньги постоянно меняют своих 

«хозяев». 

Функция средства платежа. Эта функция заключается в том, что деньги 

используются в расчетах, растянутых во времени. Эту функцию они 

выполняют в следующих случаях: при покупке товаров рассрочку и при 

погашении рассрочки; при покупке товаров в кредит и погашении кредита с 

процентами, при выплате ренты; при уплате налогов; при уплате арендной 

платы, квартирной платы, коммунальных платежей и т.д. Почему эти 

расчеты считаются растянутыми во времени? Потому что, пользуясь 

коммунальными услугами, например, каждый день, мы платим за их 

использование раз в месяц. 

Средство накопления. Идеально эту функцию выполняли деньги, 

изготовленные из драгоценных металлов. Однако и бумажные деньги при 

определенных условиях могут выполнять эту функцию (подумайте, при 

каких). Функцию средства накопления, помимо денег, могут выполнять 

драгоценные металлы, ювелирные украшения, драгоценные камни, 

коллекции, картины, иностранная валюта (в кризисные периоды и, особенно, 

в период войн, многие меняют валюту своей страны на «валюту-убежище» - 

швейцарский франк. Разумеется, принимая решение о сбережении при 

помощи того или иного актива, нужно учитывать альтернативные издержки. 

Также нужно иметь в виду, что один и тот же актив по-разному выполняет 

функцию накопления в зависимости от того, являются ли сбережения средне- 

или долгосрочными. 

Функция мировых денег, которая состоит в том, что деньги выполняют 

роль посредника в международных расчетах за товары и услуги, а также 

инвестируются и кредитуются в другую страну. Эту функцию выполняет 

большинство валют развитых стран (доллар, евро, фунт стерлингов, йена…)., 

а также искусственно созданная валюта – СДР (о ней мы подробнее будем 

говорить в соответствующей теме). Раньше эту функцию выполняли золото и 

серебро в виде монет и слитков. 

Национальная денежная единица далеко не всегда способна выполнять 

все пять функций. Известны примеры, когда национальная валюта выполняет 

1 -2 функции, а остальные функции выполняются иностранной валютой или 

различными товарами. 

Свойства денег: 

ликвидность, 

долговечность, 

делимость – деньги должны быть без особо труда и порчи делиться на 

более мелкие единицы, 

стандартизуемость – любая денежная единица определенного 

достоинства должна соответствовать другой денежной единице такого же 

достоинства. 

транспортабельность, 

узнаваемость. 

Денежные единицы далеко не всегда обладают всеми свойствами (так, 

современные бумажные деньги не обладают свойствами долговечности и 

делимости), но должны обладать главным свойством – ликвидностью.  
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3. Задача. 

Рассчитайте заработную плату инженеру предприятия за март 2009 

года, если должностной оклад данного специалиста составляет 84 000 

рублей. В марте отработан 21 день из 22 рабочих дней. Районный 

коэффициент 1,15. 

Решение: 

ЗП = 84000/22*21*1,15= 92209,09 руб. 

4. Тест. 

1.В 

2.В 

3.А 

4.Г 

5.В 

 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 9 

1. Теоретический вопрос. Кадры организации. Состав и структура. 

Показатели движения кадров. 

Ответ: Кадры предприятия – это постоянно участвующие в 

производственно – хозяйственной, коммерческой и финансовой деятельности 

трудящиеся, прошедшие определённую профессиональную подготовку и 

имеющие опыт работы. Или это совокупность физических лиц, состоящих с 

фирмой как юридическим лицом в отношениях, регулируемых договором 

найма. 

По принятой классификации кадры предприятия делятся на две 

категории: 

, к которому 

относятся лица непосредственно связанные с производственно – 

хозяйственной деятельностью; 

– работники непосредственно не 

связанные с производственной деятельностью предприятия (работники 

жилищно-коммунального хозяйства, культурно-бытовых учреждений, 

числящихся на балансе предприятия и др.) 

В свою очередь ППП в зависимости от выполняемых функций делится 

на следующие категории работников: 

1. Рабочие – лица, непосредственно участвующие в процессе 

материального производства. В зависимости от выполняемых ими функций 

они делятся: 

(станочники, операторы автоматических линий и т.п.); 

обслуживанию производственного процесса (наладчики, ремонтники, 

складские рабочие и т.п.). 

2. Руководители – лица, выполняющие функции организации и 

управления производством (директор, его заместители, начальники отделов, 

цехов, смен, мастера и т.п.). 

3. Специалисты- работники, имеющие законченное высшее или средне 

специальное образование и выполняющие функции технической подготовки 
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производства, исследования, конструирования и т.п.(технологи, 

конструктора, экономисты, юристы и т.п.) 

4. Служащие– лица, выполняющие различные функции по управлению 

производством – подготовку и оформление документации, учет и контроль, 

хозяйственное и административное обслуживание и т.п. (делопроизводители, 

кассиры, секретари и т.п.). 

На отдельных предприятиях могут быть выделены ученики, охрана. 

По характеру и сложности выполняемых работ весь персонал для целей 

планирования потребности в кадрах группируется по профессиям, 

специальностям и квалификации. 

Под профессией понимают определенный род деятельности человека, 

владеющего комплексом специальных знаний и практических навыков, 

позволяющих выполнять определенный род работы. 

Специальность– комплекс знаний в рамках профессии (слесарь-

инструментальщик, слесарь- сборщик, слесарь-сантехник) 

Квалификация – степень и уровень подготовки работника. 

Характеризует степень сложности выполняемого им данного конкретного 

вида работы. Для специалистов и служащих уровень квалификации 

определяется на основе уровня специального образования с последующей 

корректировкой по итогам проводимых аттестаций. Для рабочих уровнем 

квалификации служит тарифный разряд, присваиваемый каждому по итогам 

производимых испытаний. 

К основным показателям, характеризующим движение кадров, 

относятся: 

1. Коэффициент интенсивности оборота по приёму: 

, 

где - численность принятых работников за определённый период 

- среднесписочная численность ППП. 

2. Коэффициент оборота по выбытию: 

 
3. Коэффициент замещения: 

 
2. Теоретический вопрос. Понятие и функции коммерческих банков. 

Кредит. Принципы кредитования. 

Ответ: Коммерческий банк – это кредитная организация, которая имеет 

исключительное право осуществлять определенные банковские операции. 

Понятие кредитной организации определено в Федеральном законе «О 

банках и банковской деятельности». Кредитная организация – юридическое 

лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей 

деятельности на основании лицензии Банка России имеет право 

осуществлять банковские операции, предусмотренные федеральным законом. 
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Среди функций коммерческого банка особо выделяются четыре, 

которые лежат в основе определения банка и определяют его сущность: 

1) функция аккумуляции и мобилизации временно свободных 

денежных средств является одной из важнейших функций банка. 

Коммерческим банкам принадлежит ведущая роль в привлечении свободных 

денежных средств всех экономических агентов и превращении их в капитал с 

целью привлечения прибыли. Выполняя эту функцию, банки выступают в 

качестве заемщиков; 

2) функция посредничества в кредите. Выполнение этой функции 

способствует расширению производства, финансированию промышленности, 

облегчению создания запасов, расширению потребительского спроса, 

облегчению финансовой деятельности правительства, сокращению издержек 

обращения; 

3) функция посредничества в осуществлении платежей и расчетов; 

4) функция создания платежных средств. 

Помимо четырех основополагающих функций, часто выделяют 

дополнительную функцию коммерческого банка – функцию организации 

выпуска и размещения ценных бумаг. 

Кредит (от лат. credit – букв.: он верит) – это заем в денежной или 

товарной форме, предоставляемый кредитором заемщику на условиях 

возвратности, чаще всего с выплатой заемщиком процента за пользование 

займом. Банковский кредит – основная форма современного кредита. 

В основе условий кредитования лежат следующие принципы: 

срочность, возвратность, платность, обеспеченность кредита, целевое 

использование. 

3. Задача.  

Необходимо определить, чему будет равна первоначальная стоимость 

оборудования предприятия, а также рассчитать остаточную стоимость 

оборудования на конец отчетного периода, если известно: стоимость 

приобретения оборудования равна 620 тыс. руб.;  расходы по доставке 

приобретенного оборудования — 10,4 тыс. руб.; срок полезного 

использования оборудования равен 4 годам. 

Решение: 

ПС = 620 + 10,4 = 630,4 тыс. руб. 

ОС = ПС – Износ (амортизация) = 630,4 – 630,4/4 = 472,8 тыс. руб. 

4. Тест. 

1.Г 

2.А 

3.Б 

4.А 

5.Г 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 10 

1. Теоретический вопрос. Нормирование и производительность труда. 

Ответ: Нормирование труда является необходимым условием и 

важнейшим средством организации труда и производства. Нормативы для 

нормирования труда – это исходные величины, используемые для расчёта 

продолжительности выполнения отдельных элементов работы при 
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конкретных организационно-технических условиях. На их основе 

предприятия самостоятельно разрабатывают свои нормы труда. Норма— это 

количественный размер максимально допустимого расхода элементов 

производственного процесса или минимально необходимого результата 

использования этих ресурсов. Применяют нормативы и нормы труда: 

Норма выработки — это количество единиц продукции, которое 

должно быть изготовлено одним или несколькими работниками за данный 

отрезок времени (час, смену). 

Норма обслуживания — это необходимое количество объектов 

(рабочих мест, единиц производственной площади и других 

производственных станков), закрепленных для обслуживания за одним или 

несколькими работниками в единицу времени. 

Норма времени — это необходимые затраты времени одного работника 

или бригады (звена) на выполнение единицы работы (продукции). Она 

измеряется в человеко-минутах (человеко-часах). 

Норма времени обслуживания — это затраты времени на обслуживание 

одного объекта (станка, клиента, посетителя и т.д.) 

Норма численности работников - это численность работников, 

необходимую для выполнения определенного объема работы. 

Норма управляемости (число подчиненных) — это количество 

работников, которое должно быть непосредственно подчинено одному 

руководителю. 

Производительность труда- важнейший экономический показатель, 

характеризующий эффективность затрат труда в материальном производстве 

как отдельного работника, так и коллектива предприятия в целом. 

Основными показателями производительности труда на уровне 

предприятия являются показатели выработки и трудоемкости. 

Выработка –это количество продукции, произведённой в единицу 

рабочего времени либо приходящейся на одного среднесписочного 

работника или рабочего за опр. период. 

Трудоемкость продукции представляет собой затраты живого труда на 

производство единицы продукции. Технологическая трудоёмкость – 

отражает затраты труда основных производственных рабочих-сдельщиков и 

рабочих повременщиков; трудоёмкость обслуживания производства – 

совокупность затрат вспомогательных рабочих цехов основного 

производства и всех рабочих вспомогательных цехов и служб, занятых 

обслуживанием производства. Производственная трудоёмкость – включает 

затраты труда всех рабочих как основных так и вспомогательных. 

Трудоёмкость управления производством – представляет собой затраты 

труда служащих, занятых как в основных и вспомогательных цехах так и в 

общезаводских службах предприятия. Полная трудоемкость – отражаются 

затраты труда всех категорий промышленно-производственного персонала 

2. Теоретический вопрос. Правовое положение Центрального банка РФ. 

Ответ: ЦБРФ (Банк России) — главный банк первого уровня, главный 

эмиссионный, денежно-кредитный институт Российской Федерации, 

разрабатывающий и реализующий совместно с Правительством России 

единую государственную кредитно-денежную политику и наделённый 

особыми полномочиями, в частности, правом эмиссии денежных знаков и 
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регулирования деятельности банков. Банк России, выполняя роль главного 

координирующего и регулирующего органа всей кредитной системы страны, 

выступает органом экономического управления. 

Банк России контролирует деятельность кредитных организаций, 

выдаёт и отзывает у них лицензии на осуществление банковских операций, а 

уже кредитные организации работают с прочими юридическими и 

физическими лицами. 

Статьей 75 Конституции РФ установлен особый конституционно-

правовой статус Центрального Банка России, определено его 

исключительное право на осуществление денежной эмиссии (часть 1) и в 

качестве основной функции — защита и обеспечение устойчивости рубля 

(часть 2). Статус, цели деятельности, функции и полномочия Банка России 

определяются также Федеральным законом 10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О 

Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и другими 

федеральными законами. 

В соответствии с Федеральным законом РФ «О Центральном банке 

Российской Федерации (Банке России)» Банк России является юридическим 

лицом. Уставный капитал и иное имущество Банка России являются 

федеральной собственностью, при этом Банк России наделён имущественной 

и финансовой самостоятельностью. 

Полномочия по владению, пользованию и распоряжению имуществом 

Банка России, включая золотовалютные резервы Банка России, 

осуществляются самим Банком России в соответствии с целями и в порядке, 

которые установлены. 

Финансовая независимость Банка России выражается в том, что он 

осуществляет свои расходы за счет собственных доходов. 

Государство не отвечает по обязательствам Банка России, так же, как и 

Банк России — по обязательствам государства. 

Банк России выполняет следующие функции: 

во взаимодействии с Правительством Российской Федерации 

разрабатывает и проводит единую денежно-кредитную политику; 

монопольно осуществляет эмиссию (выпуск) наличных денег и 

организует наличное денежное обращение, а также утверждает графическое 

обозначение рубля в виде знака; 

является кредитором последней инстанции для кредитных 

организаций, организует систему их рефинансирования; 

устанавливает правила осуществления расчётов в Российской 

Федерации; 

устанавливает правила проведения банковских операций; 

осуществляет надзор за деятельностью кредитных организаций и 

банковских групп; 

осуществляет выплаты Банка России по вкладам физических лиц в 

признанных банкротами банках 

3. Задача. 

Предположим, что некий проект требует вложений в размере 150 000 

рублей. Ожидается, что ежегодные поступления от его реализации составят 

50 000 рублей, но в процессе реализации проекта существуют ежегодные 

издержки в размере 20 000 рублей. 
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Необходимо рассчитать срок окупаемости. 

Решение: 

Срок окупаемости = КВ/изменение прибыли = 150000/(50000-20000) = 

5 лет 

4. Тест. 

1.А 

2.А 

3.А 

4.Б 

5.А 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 11 

1. Теоретический вопрос. Формы и системы оплаты труда. Различия в 

оплате труда. 

Ответ: Формы оплаты труда определяются как способы установления 

зависимости величины зарплаты работника от полученных результатов его 

труда в течение определенного времени, а системы оплаты труда - это, по 

существу, технология реализации этой зависимости. 

Формы оплаты труда отличаются большим разнообразием. Широко 

применяются сдельная и повременная оплата труда. 

Сдельная - форма заработной платы, при которой заработок зависит от 

количества произведенных единиц продукции с учетом их качества, 

сложности и условий труда. При сдельной оплате труда расценки 

определяются исходя из установленных разрядов работы, тарифных ставок 

(окладов) и норм выработки (норм времени). Сдельная расценка 

определяется путем деления часовой (дневной) тарифной ставки, 

соответствующей разряду выполняемой работы, на часовую (дневную) норму 

выработки. К разновидностям сдельной формы оплаты труда относятся: 

прямая сдельная - при которой оплата труда рабочих повышается в 

прямой зависимости от количества выработанных ими изделий и 

выполненных работ исходя из твердых сдельных расценок, установленных с 

учетом необходимой квалификации [10]; 

сдельно-премиальная - предусматривает премирование за 

перевыполнение норм выработки и конкретные показатели их 

производственной деятельности (отсутствие брака, рекламации и т.п.); 

аккордная - система, при которой оценивается комплекс различных 

работ с указанием предельного срока их выполнения; 

сдельно-прогрессивная - предусматривает оплату выработанной 

продукции в пределах установленных норм по прямым (неизменным) 

расценкам, а изделия сверх нормы оплачиваются по повышенным расценкам 

согласно установленной шкале, но не свыше двойной сдельной расценки; 

косвенно-сдельная - применяется для повышения производительности 

труда рабочих, обслуживающих оборудование и рабочие места. Труд их 

оплачивается по косвенным сдельным расценкам из расчета количества 

продукции, произведенной основными рабочими, которых они обслуживают. 

Повременная - форма заработной платы, при которой заработная плата 

зависит от количества затраченного времени (фактически отработанного) с 

учетом квалификации работника и условий труда. При повременной оплате 
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работникам устанавливаются нормированные задания. Для выполнения 

отдельных функций и объемов работ могут быть установлены нормы 

обслуживания или нормы численности работников. Различают простую 

повременную систему оплаты труда и повременно-премиальную: 

простая повременная - оплата производится за определенное 

количество отработанного времени независимо от количества выполненных 

работ; 

повременно-премиальная - оплата не только отработанного времени по 

тарифу, но и премии за качество работы. 

На оплату труда работников напрямую влияют спрос и предложение на 

рынке товаров и услуг. Если спрос на какой-либо товар растет, то его цена в 

условиях дефицита повышается. Следовательно, больше производителей 

готовы поставлять такой товар. Для того, чтобы больше производить, надо 

больше работников. Чтобы работников было больше, надо их привлечь, в том 

числе и за счет повышения зарплаты. 

На оплату труда влияет его сложность. На сложные профессии надо 

долго учиться. Если бы это обучение не сулило людям в будущем более 

высокую зарплату, то многие бы от него отказались в пользу других более 

простых профессий. Люди бы не теряли время на обучение, начинали 

зарабатывать раньше. Поэтому людям, овладевшим сложными профессиями, 

обычно платят больше. Это компенсирует им время на обучение. Кроме того 

такие люди представляют собой более ценный трудовой ресурс, их труднее 

заменить. 

На оплату труда влияет его тягость. Труд бывает тяжелый и не очень. 

Например, труд шахтера тяжел, опасен и вреден для здоровья. Поэтому 

шахтеры могут получать больше инженеров и экономистов. 

Кроме тягости, труд может быть также связан с определенным риском 

для здоровья, жизни и благосостояния. Например, космонавты, военные, те 

же шахтеры, каскадеры, биржевые специалисты и т. п. Более высокие риски 

предполагают более высокую оплату. 

Есть виды деятельности, для выполнения которых необходим ярко 

выраженный талант или развитый в совершенстве навык. Каждый такой 

специалист на вес золота. Это касается спортсменов, оперных певцов, 

опытных экспертов в различных областях и т. п. Кроме этого есть сложные 

профессии, где высококлассных специалистов не так уж много. Труд таких 

уникальных и востребованных обществом людей оплачивается очень высоко. 

На различия в оплате труда может оказывать влияние политика 

государства. Если ситуация в мире обостряется, прогнозируется потребность 

в военных, то государство поднимет оплату труда военным. Больше людей 

захотят работать в военной сфере. Если же государство планирует развивать 

наукоемкие производства, то будет стимулировать научных работников. 

Также государство может стараться регулировать зарплаты так, чтобы не 

допустить больших различий, сглаживать социальный разрыв между людьми 

разных профессий. 

2. Теоретический вопрос. Инфляция. Измерение уровня инфляции. Типы 

инфляции. Причины и последствия инфляции. 

Ответ: Инфляция — это долговременный процесс снижения 

покупательной способности денег (повышение общего уровня цен). 
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Инфляция — это повышение общего уровня цен, сопровождаемое 

соответствующим снижением покупательной способности денег 

(обесцениванием денег) и ведущее к перераспределению национального 

дохода. 

Инфляция измеряется с помощью индекса цен. Существуют различные 

методы расчета данного индекса: индекс потребительских цен, индекс цен 

производителей, индекс-дефлятор ВВП. Эти индексы различаются составом 

благ, входящих в оцениваемый набор, или корзину. Для того чтобы 

рассчитать индекс цен, необходимо знать стоимость рыночной корзины в 

данном (текущем) году и ее же стоимость в базовом году (году, принятом за 

точку отсчета). Общая формула индекса цен выглядит следующим образом: 

 
В зависимости от темпов (скорости протекания) выделяют следующие 

виды инфляции: 

Ползучая (умеренная) — рост цен не более 10% в год. Сохраняется 

стоимость денег, контракты подписываются в номинальных ценах. 

Экономическая теория такую инфляцию рассматривает как 

наилучшую, поскольку она идет за счет обновляемости ассортимента, она 

дает возможность корректировать цены, сменяющиеся условями спроса и 

предложения. Эта инфляция управляемая, поскольку ее можно регулировать. 

Галопирующая (скачкообразная) — рост цен от 10-20 до 50-200% в год. 

В контрактах начинают учитывать рост цен, население вкладывает деньги в 

материальные ценности. Инфляция трудно управляемая, часто проводятся 

денежные реформы. Данные изменения свидетельствуют о больной 

экономике, ведущей к стагнации, то есть к экономическому кризису. 

Гиперинфляция — рост цен более 50% в месяц. Годовая норма более 

100%. Благосостояние даже обеспеченных слоев общества и нормальные 

экономические отношения разрушаются. Неуправляемая и требует 

чрезвычайных мер. В результате гиперинфляции производство и обмен 

останавливаются, снижается реальный объем национального производства, 

растет безработица, закрываются предприятия и происходит банкротство. 

В зависимости от характера проявления различают следующие виды 

инфляции: 

Открытая — положительный рост уровня цен в условиях свободных, 

нерегулируемых государством цен. 

Подавленная (закрытая) — усиление товарного дефицита, в условиях 

жесткого государственного контроля за ценами. 

В зависимости от причин вызывающих инфляцию выделяют: 

Инфляцию спроса 

Инфляцию издержек 

Структурную и институциональную инфляцию 

Прочие виды инфляции: 

Сбалансированная — цены разных товаров меняются в одинаковой 

степени и одновременно. 

Несбалансированная — цены на товары растут неодинаково, что может 

привести к нарушению ценовых пропорций. 
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Ожидаемая — позволяет предпринять меры защиты. Обыноч 

рассчитывается государсвенными органами статистики. 

Неожидаемая 

Импортируемая — развивается под воздействием внешних факторов. 

Причины инфляции 

Инфляция вызывается монетарными и структурными причинами: 

монетарные: несоответствие денежного спроса и товарной массы, когда 

спрос на товары и услуги превышает размер товарооборота; превышение 

доходов над потребительскими расходами; дефицит государственного 

бюджета; чрезмерное инвестирование — объем инвестиций превышает 

возможность экономики; опережающий рост заработной платы по сравнению 

с ростом производства и повышением производительности труда; 

структурные причины: деформация народно-хозяйственной структуры, 

выражающаяся в отставании развития отраслей потребительского сектора; 

снижение эффективности капиталовложения и сдерживание роста 

потребления; несовершенство системы управления экономикой. 

Как любой многофакторный экономический процесс инфляция имеет 

целый ряд последствий: 

расхождение в оценках между денежными потоками и денежными 

запасами. Все денежные запасы (вклады, кредиты, остатки на счетах и др.) 

обесцениваются. Обесцениваются также и ценные бумаги. Резко 

обостряются проблемы эмиссии денег; 

стихийное, неконтролируемое перераспределение доходов: при 

инфляции проигрывают кредиторы, продавцы, экспортеры, работники 

бюджетных предприятий, а выигрывают должники, покупатели, импортеры, 

работники реального сектора. Благодаря инфляции возникают «мнимые» 

доходы, которые могут и не поступать в финансовую систему; 

искажает все основные экономические показатели: ВВП, 

рентабельность, процент и т. п.; 

рост цен сопровождается падением валютного курса национальной 

денежной единицы. 

Влияние инфляции на экономическую жизнь можно рассматривать в 

двух направлениях: воздействие на перераспределение национального 

дохода и на объем национального производства. 

3. Задача.  
Среднегодовая стоимость оборотных средств составляет – 2000 тыс. 

руб., объем реализованной продукции за год составляет 10000 тыс. руб. 

Сколько высвободится у предприятия оборотных средств, если 

продолжительность одного оборота сократится на 10 дней? 

Решение: 

Т1 = Д*ОбС/ОР = 360*2000/10000 = 72 дня 

Т2 = Т1-ΔТ = 7210 = 62 дня 

ОбС2 = Т2*ОР/Д = 62*10000/360 = 1722 тыс. руб. 

Δ ОбС = ОбС1 –ОбС2 = 2000-1722 = 278 тыс. руб. 
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4. Тест. 

1.А 

2.Б 

3.В 

4.А 

5.В 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 12 

1. Теоретический вопрос. Издержки производства и реализации продукции. 

Ответ: Издержки – это денежное выражение затрат производственных 

факторов, необходимых для осуществления предприятием своей 

производственной деятельности. 

В странах с развитыми рыночными отношениями существуют два 

подхода к оценке издержек: бухгалтерский и экономический. 

Бухгалтерские издержки представляют собой стоимость 

израсходованных ресурсов, измеренную в фактических ценах их 

приобретения. Это издержки, представленные в виде платежей за 

приобретаемые ресурсы (сырье, материалы, амортизация, труд и т.д.). 

Однако для принятия решений о целесообразности продолжения 

деятельности своего предприятия владельцы должны учитывать 

экономические издержки. 

Экономические издержки – это количество (стоимость) других 

продуктов, от которых следует отказаться или которыми следует 

пожертвовать, чтобы получить какое-то количество данного продукта. 

Для отечественной экономики характерен бухгалтерский подход к 

оценке издержек. Если принять это во внимание, то термины «издержки» и 

«затраты» можно считать синонимами. 

Для целей учета затраты классифицируются по различным признакам: 

В зависимости от участия в производственном процессе: 

– производственные (все виды затрат, связанные с процессом 

изготовления продукции); 

- внепроизводственные (включают затраты на реализацию продукции – 

тару, упаковку, доставку продукции и т.п.). 

2. По методам планирования, учёта и распределения затраты 

классифицируются: 

- по экономическим элементам (сметный разрез затрат); 

- по месту их осуществления (группировка по статьям калькуляции).   

3 По экономической роли в процессе производства затраты можно 

разделить на : 

- основные (относятся затраты, связанные непосредственно с 

технологическим процессом, а также с содержанием и эксплуатацией орудий 

труда); 

- накладные (расходы на обслуживание и управление 

производственным процессом,  реализацию готовой продукции). 

4. По методу отнесения затрат на себестоимость продукции  выделяют: 

- прямые – это затраты, связанные с изготовлением только данного 

вида продукции и относимые непосредственно на себестоимость данного 

вида  продукции. 
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- косвенные затраты при наличии нескольких видов продукции не 

могут быть отнесены непосредственно ни на один из них и подлежат 

распределению косвенным путем (расходы на содержание и эксплуатацию 

оборудования, общехозяйственные расходы). 

5. По отношению к объему производства продукции затраты 

подразделяются на  

- переменные затраты это затраты, общая величина которых на данный 

период времени находится в непосредственной зависимости от объема 

производства и реализации; 

-  постоянные затраты это затраты, сумма которых в данный период 

времени не зависит непосредственно от объема и структуры производства и 

реализации. 

К переменным обычно относят затраты на сырье и материалы, топливо, 

энергию, транспортные услуги, часть трудовых ресурсов, т.е. те издержки, 

уровень которых изменяется с изменением объема производства. 

К постоянным издержкам относятся отчисления на амортизацию, 

арендная плата, заработная плата управленческого персонала и прочие 

затраты, которые имеют место, даже если предприятие не производит 

продукцию.  

Сумма постоянных и переменных издержек составляет валовые 

издержки предприятия. С увеличением объема производства и реализации 

продукции валовые издержки на единицу продукции снижаются за счет 

снижения постоянных расходов. 

6. По способам учета и группировки: 

- простые состоят из одного экономического элемента (заработная 

плата, сырьё, материалы, амортизация и т.д.); 

- комплексные включают несколько элементов затрат и могут быть 

разложены на простые составляющие (цеховые расходы, общезаводские 

расходы и т.д.). 

2. Себестоимость продукции представляет выраженные в денежной 

форме текущие затраты предприятий на производство и реализацию 

продукции (работ, услуг). 

Себестоимость продукции является качественным показателем, так как 

она характеризует уровень использования всех ресурсов, находящихся в 

распоряжении предприятия. 

Себестоимость продукции конкретного предприятия определяется 

условиями, в которых оно действует. Такая себестоимость называется 

индивидуальной. 

Если на основе индивидуальной себестоимости предприятий 

определить средневзвешенную величину затрат по отрасли, такая 

себестоимость будет называться среднеотраслевой. Среднеотраслевая 

себестоимость ближе к общественно необходимым затратам труда. 

Основным документом, которым руководствуются при формировании 

себестоимости продукции на предприятии является Положение о составе 

затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг) и о порядке 

формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении 

прибыли. 
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В целях анализа, учета и планирования всего многообразия затрат, 

входящих в себестоимость продукции, применяются две 

взаимодополняющие классификации: поэлементная и калькуляционная. 

При группировке затрат по элементам определяются затраты 

предприятия в целом, без учета его внутренней структуры и без выделения 

видов выпускаемой продукции. Документ, в котором представлены затраты 

по элементам, представляет собой  смету затрат на производство. Смета 

затрат составляется для расчета общей потребности предприятия в 

материальных и денежных ресурсах. Сумма затрат по каждому элементу 

определяется на основе счетов поставщиков, ведомостей начисления 

заработной платы и амортизации. 

Элементы себестоимости – это однородные по своему характеру 

затраты всех служб и цехов на производственные и хозяйственные нужды. 

Затраты, образующие себестоимость продукции (работ, услуг), 

группируются в соответствии с их экономическим содержанием по 

следующим элементам: 

·        материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных 

отходов); 

·       затраты на оплату труда; 

·        отчисления на социальные нужды; 

·        амортизация основных средств; 

·        прочие затраты. 

2. Теоретический вопрос. Государственный бюджет. Государственный долг. 

Ответ: Государственный бюджет (от англ. budget — сумка, кошелек) — 

это смета доходов и расходов государства на определенный период времени, 

составленная с указанием источников поступления государственных доходов 

и направлений, каналов расходования денег. 

Государственный бюджет составляется правительством и утверждается 

высшими законодательными органами (в России – в виде закона 

Государственной Думы Федерального Собрания РФ). По окончании 

финансового года Правительство Российской Федерации должно отчитаться 

об исполнении бюджета. 

Важнейшие части государственного бюджета — это его доходная и 

расходная части. 

доходная часть – показывает источники денежных средств бюджета; 

расходная часть – показывает, на какие цели направляются 

аккумулированные государством средства. 

Источники доходной части: 

налоги; 

государственные займы (ценные бумаги, казначейские векселя и др.); 

эмиссия (дополнительный выпуск) бумажных и кредитных денег; 

займы у международных организаций. 

Структура расходной части бюджета в развитых странах: 

социальные нужды (не менее 50% всех расходов); 

поддержание обороноспособности страны (примерно 20%); 

обслуживание государственного долга; 

предоставление дотаций предприятиям; 
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развитие инфраструктуры (дороги, связь, транспорт, внешнее 

энергоснабжение, озеленение и др.). 

Структура расходной части бюджета определяется актуальностью 

поставленных задач и способами их решения в соответствии с концепцией 

экономической политики. 

Бюджетная политика включает в себя определение соотношения между 

доходной и расходной частями государственного бюджета. Здесь возможны 

три различных варианта: 

Сбалансированный бюджет – расходы бюджета равны доходам. Это 

самое оптимальное состояние бюджета. 

Дефицитный бюджет – расходы бюджета выше доходов. Дефицит – 

разность расходов и доходов бюджета. 

Профицитный бюджет – доходы бюджета выше расходов. Профицит – 

разность доходов и расходов бюджета. 

Источники покрытия бюджетного дефицита 

Государственные займы (политика дефицитного бюджетного 

финансирования) 

Внутренние займы – займы внутри страны у фирм и домашних 

хозяйств через выпуск ценных бумаг (государственные облигации).  

Внешние займы – у иностранных государств, иностранных банков и у 

международных организаций. 

Дефицитное бюджетное финансирование служит важным средством 

против спадов частных инвестиций и потребления, а значит и против 

сокращения занятости. 

Государственный долг — это сумма задолженности государства по 

выпущенным и непогашенным займам, включая начисленные по ним 

проценты. 

Виды государственного долга: 

внутренний; 

внешний 

3. Задача. Определить структуру основных средств на данном предприятии и 

сделать вывод по результатам расчетов. Решение: 

Группа основных 

средств 
Стоимость ОС, тыс. руб. 

Удельный вес, 

% 

Здания  1115 16,78 

Сооружения 4420 66,52 

Передаточные 

устройства 
105 

1,58 

Транспортные средства 1005 15,12 

Прочие основные 

фонды 
425 

6,40 

Итого 6645 100,00 

4. Тест. 

1.Г 

2.А 

3.Б 

4.Б 

5.Б 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 13 

1. Теоретический вопрос. Производственный цикл. 

Ответ: Производственный цикл — один из важнейших технико-

экономических показателей, который является исходным для расчета многих 

показателей производственно-хозяйственной деятельности предприятия. 

Структура производственного цикла включает время выполнения 

основных, вспомогательных операций и перерывов в изготовлении изделий. 

 
 

2. Теоретический вопрос. Международная торговля. Международные 

экономические отношения. 

Ответ: еждународная торговля – это обмен товарами и услугами между 

различными странами, обусловленный развитием международного 

разделения труда в условиях НТП и глобализацией торговли. Согласно 

другой трактовке международная торговля – это совокупный товарооборот 

всех стран мира либо части стран, объединенных в выборку по какому-либо 

признаку (например, развитые страны или страны одного континента). 

Регулирование международной торговли можно классифицировать на 

государственное регулирование и регулирование с помощью международных 

соглашений. В свою очередь методы государственного регулирования могут 

быть поделены на тарифные и нетарифные. 

Высокую значимость для международной торговли имеют 

международные соглашения, определяющие основные правила и принципы 

МТ. Наиболее известны такие соглашения, как: 

ГАТТ (Генеральное соглашение по тарифам и торговле). ГАТТ 

предписывает странам действовать на основе принципа ПНБ (наиболее 

благоприятствуемой нации). Пункты ГАТТ гарантируют участникам 

международной торговли равенство и отсутствие дискриминации. 

 ВТО (Всемирная торговая организация) является «преемницей» ГАТТ. 

ВТО сохранила все положения ГАТТ, дополнив их условиями обеспечения 

свободы торговли за счет либерализации. ВТО не входит в ООН, что 

позволяет ей реализовывать независимую политику. 
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Международные экономические отношения (сокращенно – МЭО) – 

комплекс экономических связей, возникающих между государствами, 

региональными группировками, транснациональными корпорациями и 

другими крупными игроками рынка. К таким связям причисляются торговые, 

инвестиционные, информационные, финансовые виды отношений. У истоков 

МЭО лежат разделение труда и тенденция к глобализации. 

Ключевая роль в координации МЭО принадлежит интернациональным 

финансовым организациям, например, Международному Валютному фонду. 

В результате международного разделения труда МЭО распределяются по 

трем полюсам экономического развития: Североамериканский, 

Западноевропейский и Азиатско-Тихоокеанский. 

3. Задача. 

Определить количество оборотов оборотных средств  за год и 

продолжительность одного оборота, при условии: 

Годовая выручка от реализации продукции        12000 тыс. руб. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств     3700 тыс. руб. 

Решение:  

Количество оборотов = Объем реализованной продукции / Средний 

остаток нормированных оборотных средств 

Количество оборотов = 12000 / 3700 = 3,2 (оборотов) 

Продолжительность одного оборота = 360 дней / количество оборотов 

Продолжительность одного оборота = 360 / 3,2 = 112,5 дн. 

4. Тест. 

1.В 

2.Б 

3.В 

4.Б 

5.А 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 14 

1. Теоретический вопрос. Прибыль и рентабельность предприятия. 

Ответ: Прибыль и рентабельность предприятия – это показатели уровня 

эффективности функционирования предприятия, которые выражаются в 

денежном эквиваленте и исходя из которых можно делать выводы о всей 

системе функционирования предприятия. 

Прибыль (П) – это конечный финансово-экономический результат 

деятельности предприятия, представляющий собой разницу между ценой 

продукции и ее себестоимостью. Если рассматривать конечным этап 

реализации продукции (РП) предприятием, то прибыль представляет собой 

разницу между выручкой от РП и ее себестоимостью. 

Иначе говоря, прибыль характеризует чистый доход, полученный в 

сфере материального производства. Общая (валовая) прибыль суммируется 

из ее подвидов: прибыли от реализации товарной продукции; прибыли от 

реализации прочей продукции и услуг; прибыли от реализации основных 

фондов и иного имущества; прибыли от внереализационных доходов и 

расходов. 

Рентабельность – это обобщающий показатель, характеризующий 

конкурентоспособность промышленного (машиностроительного) 
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предприятия ввиду того, что при всех значениях получаемой прибыли 

именно рентабельность (Р) дает наиболее полную оценку его 

производственно-хозяйственной деятельности в этом плане. 

Данная оценка эффективности производства на предприятии 

осуществляется путем соизмерения доходов от производства и расходов на 

него. Поэтому рентабельность определяют как отношение прибыли (П) к 

производственным фондам предприятия или к себестоимости продукции. 

2. Теоретический вопрос. Глобальные экономические проблемы. 

Экологическая проблема. 

Ответ: Перед современным  человечеством  встал  целый  ряд  проблем,  

которые благодаря масштабности  и  важности  для  жизнедеятельности  

людей  получили название глобальных. 

Тема  является  актуальной,  так  как   глобальные   проблемы   имеют 

общепланетарный характер, так как затрагивают жизненно важные  вопросы  

всех стран  и  народов.  При  этом  по  ряду  позиций  они  настолько  

обострены, находятся в таком критическом состоянии, что любое  

промедление  их  решения грозит неминуемой гибелью цивилизации или 

деградацией условий  жизни  людей. 

В современном мировом хозяйстве увеличивается взаимосвязь и 

взаимозависимость общих и локальных, глобальных и национальных 

интересов. Сложность и острота экономических проблем мирового хозяйства 

порождены самим типом современной цивилизации, уровнем и характером 

развития производственных сил. На первый план перед человечеством 

выдвигаются такие общие проблемы, как сохранения мира на Земле, 

предотвращение войн – химических, бактериологических, а особенно 

термоядерных, приостановление гонки вооружений, расширение конверсии, 

предотвращение локальных и глобальных вооружённых конфликтов. 

Большую опасность для человечества представляет катастрофически 

ухудшающееся состояние окружающей среды, назрела необходимость 

совместного мирового освоения космоса, запасов мирового океана. 

Общей заботой являются топливно-энергетическое, а также сырьевое 

обеспечение стран. Требует скорейшего разрешения и продовольственный 

вопрос: он злободневен пока для многих стран. В этом ряду стоят проблемы 

голода, нищеты, борьба с эпидемиями, со страшными болезнями века (раком, 

ишемией, СПИДом). 

Большие проблемы существуют и на рынке труда: проблемы занятости, 

рост массовой безработицы волнует большинство развитых и развивающихся 

стран. 

Глобальные экономические проблемы могут привести к кризису в 

сфере занятости и социальной рецессии. Уже сейчас ежедневно повсюду в 

мире десятки тысяч людей теряют работу. Согласно статистическим данным 

в 2008 году число безработных в мире достигло 190 млн. Ожидается, что в 

2009 году при самых оптимистических прогнозах экономического развития 

работу потеряют около 18 млн. человек. Однако не исключено, что 

экономический и финансовый кризисы приведут к ещё более негативным 

последствиям в сфере занятости. Есть опасения, что в 2009 году армия 

безработных вырастет до 230 млн. 
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Из-за этих кризисов в развивающихся странах пострадают и более 200 

млн. работающих бедняков. Поэтому государствам необходимо принимать 

более решительные и скоординированные действия, направленные на борьбу 

с безработицей и снижением уровня доходов трудящихся. Государствам 

рекомендуется использовать уже проверенный во многих странах подход, 

связанный с активизацией проектов по строительству дорог и зданий и таким 

образом создавать рабочие места. 

В общем круге проблем выделяется вопрос об охране прав человека в 

современном мире, об освобождении его от чрезмерного государственного 

контроля. 

Глобальные проблемы затрагивают самые разные стороны жизни 

человеческого общества (мировую политику и экономику, 

межгосударственные и межнациональные отношения, космические и 

мировые условия существования людей, массовое сознание людей), а потому 

требуют комплексного подхода и всестороннего изучения. Мировое 

сообщество способно решить глобальные проблемы, лишь объединив усилия 

и ресурсы. Отсюда возникает необходимость глобальной перестройки 

сложившейся системы отношений – политических и экономических. 

       Особое  место  в  обострении  глобальных  проблем  занимает   

научно-технический прогресс. Масштабы его воздействия на окружающую 

среду не  имеют подобия в истории  развития  человечества.  

Опасность глобальных проблем приводит к 2 выводам: 

- если тенденция развития этих проблем будет сохраняться, то в 

течение следующего столетия человечество подойдёт к пределам своего 

роста. Наиболее вероятным будет довольно резкое и неуправляемое падение, 

как численности населения, так и промышленного производства; 

- имеется возможность изменить данные тенденции роста, 

стабилизировать экономическое и экологическое состояние человечества, 

поддержать его в далёком будущем. Глобальное равновесие можно 

спроектировать таким образом, что потребности каждого человека на земле 

будут удовлетворяться, а его индивидуальный потенциал будет 

реализовываться. 

3. Задача. 

Годовая сумма амортизации механизмов составляет 23 000 руб., 

первоначальная стоимость механизмов – 300 000 руб. Определить норму 

амортизации. 

Решение: 

На = А/ПС*100 = 23000/300000*100 = 7,7% 

4. Тест. 

1.В 

2.А 

3.А 

4.Г 

5.В 
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ БИЛЕТ № 15 

1. Теоретический вопрос. Планирование: понятие, принципы и виды. 

Ответ: Планирование (в узком смысле) представляет собой 

деятельность по разработке системы мер, направленных на достижение 

поставленных целей, включая ответы на вопросы: Что должно быть сделано? 

К какому сроку? Какие ресурсы предстоит задействовать? Что необходимо 

получить в результате? Кто за это отвечает? 

Планирование (в широком смысле слова) - это управленческая 

деятельность, которая интегрирует в себе функции целеполагания, 

прогнозирования (включая анализ), принятия решений. 

Задачи планирования: 

1) обеспечение целенаправленного развития организации в целом и 

всех ее структурных подразделений; 

2) перспективная ориентация и раннее распознавание проблем 

развития. План намечает желаемое в будущем состояние объекта и 

предусматривает конкретные меры, направленные на поддержку 

благоприятных тенденций или сдерживание отрицательных; 

3) координация деятельности структурных подразделений и 

работников организации. Координация осуществляется как предварительное 

согласование действий при подготовке планов и как согласованная реакция 

на возникающие помехи и проблемы при выполнении планов; 

4) создание объективной базы для эффективного контроля. Наличие 

планов позволяет производить объективную оценку деятельности 

предприятия путем сравнения фактических значений параметров с 

планируемыми по принципу «факт-план»; 

5) стимулирование трудовой активности работающих. Успешное 

выполнение плановых заданий - объект особого стимулирования и основание 

для взаимных расчетов, что создает действенные мотивы для продуктивной и 

скоординированной деятельности всех участников; 

6) информационное обеспечение работников организации. Планы 

содержат важную для каждого участника информацию о целях, прогнозах, 

альтернативах, сроках, ресурсных и административных условиях проведения 

работ. 

Процесс планирования независимо от вида планов включает три этапа: 

Этап постановки задачи планирования включает формирование цели и 

анализ проблемы планирования. Конкретное выражение целей планирования 

зависит от вида разрабатываемых пла­нов. Анализ проблемы заключается в 

изучении и сравнении фактически достигнутого или ожидаемого на момент 

разработки плана состояния объекта планирования с требуемыми целевыми 

значениями параметров. 

Этап разработки плана предусматривает формирование возможных 

вариантов решения проблемы планирования, прогнозирование возможных 

последствий их реализации для организации, оценку вариантов и принятие 

планового решения. 

Этап реализации планового решения заключается в доведении 

планового решения до исполнителей в виде плановых заданий, нормативов, 

показателей. 
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Планирование осуществляется в соответствии с рядом принципов, т.е. 

правил, каковыми сегодня считаются: 

- участие максимального числа сотрудников организации в работе над 

планом уже на самых ранних этапах его составления (люди охотнее будут 

выполнять не спущенные сверху задания, а те, что поставили сами себе); 

- непрерывность, в соответствии с чем планирование является не 

единственным актом, а системой регулярно повторяющихся действий; 

- преемственность, предполагающая, что новые планы 

разрабатываются с учетом выполнения прошлых и того, что они сами 

послужат основой составления планов в будущем; 

- гибкость, подразумевающая возможность пересмотра в определенных 

рамках ранее принятых планов при изменении обстоятельств; 

- согласование планов, принимаемых в рамках организации 

(обусловлено взаимосвязанностью ее отдельных частей и необходимостью 

учета их интересов). Оно происходит путем координации планов 

подразделений одного уровня и интеграции планов соподчиненных 

подразделений; 

- экономичность, требующая, чтобы затраты на составление плана 

были меньше эффекта, приносимого его выполнением; 

- создание необходимых условий для выполнения плана. 

2. Теоретический вопрос. Дефицит и профицит государственного бюджета. 

Методы борьбы с дефицитом бюджета. 

Ответ: Бюджетный дефицит — это превышение расходной части 

бюджета над доходной. При бюджетном дефиците государству не хватает 

средств для нормального выполнения своих функций и приходится прибегать 

к различным займам, прежде всего у кредитной системы. 

Профицит бюджета – это превышение текущих доходов государствава 

над расходами. 

К основным методам борьбы с бюджетным дефицитом относят: 

а) принятие ежегодно сбалансированного государственного бюджета; 

Одинаковое повышение государственных расходов и доходов ведет к 

увеличению равновесного реального ВВП на величину, эквивалентную этому 

увеличению. Это означает, что мультипликатор сбалансированного бюджета 

равен единице. Ежегодное принятие сбалансированного бюджета не является 

экономически нейтральным. Рекомендации о внесении поправки в 

конституцию, предполагающей обязательный ежегодно сбалансированный 

бюджет, широко поддерживаются. 

б) увеличение доходов за счет установления новых федеральных 

налогов или введение более высоких ставок существующих налогов; 

Налоговые доходы бюджетов включают предусмотренные налоговым 

законодательством РФ федеральные, региональные и местные налоги и 

сборы, пени и штрафы, взыскиваемые за нарушение налогового 

законодательства Российской Федерации. По экономическому определению 

налоговые доходы бюджетов - это финансовые средства, собираемые в 

бюджеты и внебюджетные фонды различных уровней бюджетной системы 

Российской Федерации в процессе налогообложения. 
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В России налоговые доходы составляют свыше 90% поступлений в 

бюджеты всех уровней бюджетной системы страны, что может обеспечивать 

значительное увеличение объема бюджета. 

в) использование методов разумной приватизации экономики с 

помощью продажи государственных активов; 

г) приход правительства на мировой рынок капиталов для получения 

второстепенных средств; 

д) снижение военных затрат. Под военными расходами следует 

понимать общие текущие и капитальные затраты на содержание 

вооруженных сил, министерства обороны и прочих государственных 

учреждений, занимающихся оборонной деятельностью, военный космос, 

снабжение военнослужащих, содержание армии, закупку вооружений, 

исследования и разработки, военную помощь другим государствам. 

3. Задача. 

Определить потребность в оборотных средствах предприятия, если 

годовой объем реализации продукции 14340 тыс. руб., а оборотные средства 

за год совершают 3 оборота. 

Решение: 

ОбС = ОР/количество оборотов = 14340/3 = 4780 тыс. руб. 

4. Тест. 

1.Г 

2.Г 

3.Б 

4.А 

5.В 

 


